

ایڈیٹر
تحریک و ترقی

روزہ
ہفت
تادیان

شرح چند
سالانہ چھوڑیے
ششماہی ۵-۳
ممالک غریبے ۵-۵
فی پرچہ ۱۳ نئے پیسے

جلد	۲۷	۲۸	۲۹	۳۰
حصہ	۱۳	۱۳	۱۳	۱۳
تاریخ	۲۷ جنوری ۱۹۶۱ء	۲۸ جنوری ۱۹۶۱ء	۲۹ جنوری ۱۹۶۱ء	۳۰ جنوری ۱۹۶۱ء
نمبر				

انجمن احمدیہ

راہ ۲۱ رضوی (بروقت نوبت میں) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیحؑ رضی اللہ تعالیٰ عنہما ہر روز
کی صحت کے سلسلے انجمن احمدیہ میں شائع شدہ اطلاع مندرجہ ذیل ہے
"حصہ کو کل گھنٹا معانی ہے صبح کی تکلیف دی۔ اس وقت طبیعت اچھی ہے"
انجمن احمدیہ حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ کے مقررہ روزانہ کے لئے خاص قریب اور انجمن کے ساتھ
دعا میں جاری رکھی۔ اور ان کے لئے اس وقت سے فرمائے ہیں۔
قرآن مجید حضور ہر گیم (گیم) میں حاضر ہوا۔ مرزا احمد صاحب کی طبیعت گزشتہ گیم تک
کے باعث آسان چلی آ رہی ہے۔ انجمن احمدیہ سیدنا حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ کے لئے دعا فرمادیں
قادیان ۱۹ جنوری ۱۹۶۱ء کو مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ کے لئے دعا فرمادیں۔ انجمن احمدیہ
پاکستان میں آج رشتہ داروں کے ساتھ کے بعد درج ذیل کے ممبران کے لئے دعا فرمادیں۔ انجمن احمدیہ
قادیان ۲۲ جنوری۔ مقررہ روزانہ کے لئے دعا فرمادیں۔ انجمن احمدیہ صاحب مدظلہ کے لئے دعا فرمادیں۔
خریت سے ہیں۔ نا محمد اللہ۔

جماعت احمدیہ خانبہور ملکی (سہارن) کی طرف سے

آنریبل چیف جسٹس فائڈیا کی ہمتیں قرآن کریم انگریزی اور پورسلا لٹریچر کی پیشکش

(آنریبل چیف جسٹس صاحب جسٹس صاحبہ کے لئے تحائف اور تحائف)

سے یہ پورا دن تقریب جاری ہے انعام پذیر ہونی
اس تقریب میں شرکت اور مقررہ زمانہ
کی تقریر سننے کے لئے اور ان کے لئے دعا کیے گئے
میدان میں سیدنا حضرت مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ
میں حوالہ دیا اور ہر گیم میں شرکت کی دعا
سکا دی اور فرمائش کی اس دوران اور دوسرا
علاقہ میں تقاریر اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔ انجمن احمدیہ
جائے کہ ان کے لئے دعا فرمادیں۔ انجمن احمدیہ
اور ایسا شمارہ استقبال آج تک کسی گیم
کا نہیں ہوا۔

تقریب کے اختتام پر اردو ہندی، انگریزی
گجراتی، بنگالی زبان کا اور دیگر شیعہ زبانوں
میں تقسیم کیا گیا۔ اس سلسلہ میں جماعت کے ہر ممبر
والفغان نے خون مستعدی سے کام لیا۔ اس وقت
مشرقیہ مانگتی زیادہ ہوئی کہ اب جو بھی لٹریچر
موجود ہونے کے انوس کے ہم سب کی خواہش
پوری نہ کر سکے۔

آخر میں اس بات کا بیان کرنا چاہتا ہوں
موجب ہوگا کہ ملک کی تقریر اور ان کے تقریر
کے تحت تقسیم لٹریچر کی تقریر سے متعلق
یہ روز بروز اس اہمیت تک پہنچ رہا ہے۔ آنریبل
چیف جسٹس کا بھی تعلق ہے کہ ان کے لئے دعا فرمادیں۔
یہ آپ کی ماضی کی شادی اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
سزا کے انگریزی اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
پہنچیں اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
کا لگے گا اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
عہدہ پر نہ رہا ہے۔

خدا کے فضل سے یہاں کی جماعت کے تقاریر
موسم اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
احد کے لئے دعا فرمادیں۔
فرمائش کی دعا فرمادیں۔
خدا کے فضل سے یہاں کی جماعت کے تقاریر

باقاعدگی سے ہو رہی ہے۔
جماعت ایک روحانی جماعت ہے
اس نے ہم ممبران جماعت احمدیہ خانبہور ملکی
اس وقت آپ کی خدمت میں اسی قسم کا
ایک روحانی تحفہ یعنی ضروری کتب کی صورت
میں پیش کرنے کی اجازت چاہتی ہے۔ ان میں
پہلے ضروری ہوئی قرآن - دوسرے گیم
تاریخ - اسی طرح دی گئی آج
اسلام - احمدیت یعنی حقیقی اسلام وغیرہ
کتب ہیں۔ ہم آپ سے درخواست
کرتے ہیں کہ ان کے لئے دعا فرمادیں۔
مساہدہ قرآن کریم سب ممبران کو شکر کا موزوں
اس طرح کی تحفہ تقریر کے لئے دعا فرمادیں۔
حاجب موصوف نے ٹائپوں کے لئے دعا فرمادیں۔
میں پہلے ہونے قرآن کریم، انگریزی وغیرہ
کتب کا روحانی ہدیہ نہایت ادب کے ساتھ
آنریبل چیف جسٹس کی خدمت میں پیش کیا
جسے موصوف نے بڑے احترام کے ساتھ کھڑے ہو کر
کے لئے دعا فرمادیں۔ اور
اسی وقت تحفہ کے لئے دعا فرمادیں۔
و مصلحت فرمائے ہیں۔

تحفہ قبول کرنے کے بعد مقررہ زمانہ میں
مولانا صاحب موصوف سے دوبارہ مصافحہ کیا
اور تحفہ دینے پر شکر ادا کیا۔ جسے نے فری
سے مایوں میں بھی خود لگائے۔ فری کو
لئے اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
کے فری کو ان کے لئے دعا فرمادیں۔
حضرت سے راز میں ذکر کیا۔
حجب پرگرام جس کے لئے دعا فرمادیں۔
تعمیر کے سلسلے میں مقررہ زمانہ میں
تعمیر کے سلسلے میں مقررہ زمانہ میں

حجب پرگرام آنریبل چیف جسٹس صاحبہ
بذریعہ کار شریف لائے۔ مایوں اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
آپ کے ساتھ مایوں استقبال کیا اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
ذریعہ حجب تقسیم انعامات زیر مہارت حاجب
باہر تہہ کار سلسلہ سابق مدد پر انوش کا لگوس
کے لئے دعا فرمادیں۔ مکل کالج اور مائیں پریش
کے لئے دعا فرمادیں۔ مکل کالج اور مائیں پریش
مقررہ نے تقریریں۔ آنریبل چیف جسٹس
نے ایڈریس کا جواب دیتے ہوئے مایوں کے
لوگوں کا شکر ادا کیا اور مقررہ ضروری امور
کی طرف توجہ دلائی۔

ان اہم جماعت احمدیہ خانبہور ملکی کو اپنی
پیشکش کے لئے وقت دیا گیا۔ چنانچہ مصلحت
عالیہ احمدیہ مولانا عبدالرحمن صاحب فانی
نے پہلے پورے آنریبل چیف جسٹس سے معاف
کی اور مقررہ لٹریچر اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
شکر ادا کرنے کے بعد تحفہ پر پورے مائیں
کیا اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔

امجد ممبران جماعت احمدیہ خانبہور ملکی
آپ کی اس مقام پر شریف آدمی کے مقررہ
پر جو شکر مقررہ مقدم کرتے ہیں۔ اس لئے
غائب اس بات کا علم ہے کہ وہ مقررہ وقت
جس کے مقررہ ہونے کا میں فرما رہا ہوں
کے بعد مائیں حضرت مرزا غلام احمد صاحب
قادیان علیہ السلام کی جیم بھی مائیں
ہمیں صوبہ پنجاب کے تقسیم قادیان مصلحت
گورڈ اسپور میں واقع ہے۔ جہاں سے
آپ نے امن و شہنشاہی کا بیگانہ ماری دنیا
کو دیا اور اس روح پروردہ بیگانہ کی
شاعت و تبلیغ آج روئے زمین کے قریب
ہر ملک میں قائم شدہ احمدیہ مقررہ کے لئے دعا فرمادیں۔

تاریخ ۲۷ جنوری ۱۹۶۱ء
منصفہ تقسیم انعامات کی تقریب کے موقع پر
جماعت احمدیہ خانبہور ملکی کے لئے دعا فرمادیں۔
آنریبل چیف جسٹس صاحبہ کے لئے دعا فرمادیں۔
یہ قرآن کریم انگریزی اور پورسلا لٹریچر
کا تحفہ پیش کیا گیا۔ آنریبل چیف جسٹس صاحبہ
باشنہ گان کی خدمت پر یہاں شریف لائے
تھے اور آج ہی تقاریب اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
طرف سے تقسیم انعامات کی تقریب کا اہتمام
کیا گیا تھا۔ استقبال کی طرف سے مقررہ
کے بہت سے موزوں کو دعوت نامے بھیجے گئے
تھے۔ چنانچہ جماعت احمدیہ خانبہور ملکی کے
حجب ذیل اہم تقریب میں دعوت ہے۔
۱- جناب مولانا محمد شفیع صاحب مدظلہ
احمدیہ خانبہور ملکی
۲- جناب ایس محمد الحسن صاحب منڈل
کا لگوس کی تاریخ اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
کی تاریخ اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
۳- جناب مولانا صاحب مقررہ
اور عام جماعت احمدیہ خانبہور ملکی
۴- مقررہ جناب مولانا عبدالرحمن صاحب فانی
مصلحت سلسلہ علیہ احمدیہ مقررہ خانبہور
اس موقع پر مقررہ مقررہ ہونے
جماعت احمدیہ خانبہور ملکی کی طرف سے آنریبل
موصوف کی خدمت میں قرآن کریم کا پورے
اسلام کی تقریب کرنے کا فیصلہ کیا گیا تھا۔
چنانچہ مقررہ تقسیم انعامات اور ان کے لئے دعا فرمادیں۔
چند مقررہ ایس ڈی ایس در مقررہ میں مقررہ
ہی شاستری سے جب اس قسم کی درخواست کی تو
موصوف نے بڑی خوشی سے وقت دے جانے کا
دعا فرمایا۔

مخلصین جماعت سے سیدنا اختر خلیفہ مسیح الثالثی کا ایمان افروز خطاب

ہمیشہ تقویٰ اور صلاحیت کی روح اپنے اندر قائم کرنے کی کوشش کرو

اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے (اہام حضرت مسیح موعود علیہ السلام)

سیدنا اختر المؤمنین خلیفہ مسیح الثالثی علیہ السلام سے مسعودیہ کے جلسہ شاد میں نمائندگان جماعت کے اہم سے جہاں ان کا خطاب فرمایا تھا اس کا ابتدائی حصہ احباب کی خدمت میں پہلی مرتبہ پیش کیا جا رہا ہے۔ حضور کی بیخبر مطبوعہ تقریر محکم مولانا محمد یعقوب صاحب مولوی ناضل ایمان جماعتی شہزاد مولوی نے اپنی ذمہ داری پر اخیار کتب میں اشاعت کے لئے ارسال فرمائی ہے اس سے کہ احباب حضور کے اس ویران افروز خطاب کو خاص توجہ کے ساتھ پڑھیں گے اور اس میں بیان فرمودہ لغزاعہ پر عمل پیرا ہونے کی ہر ممکن کوشش کریں گے۔ (ادارہ)

نہ ہوں۔ اور نظام کے اندر فساد پیدا کرنے والے نہ ہوں۔

اور یہ خواہ الیہ ہے جس میں ان پر وقت گھرا رہا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ یا بچوں نازوں میں اور پھر ہر نماز کی ہر حرکت میں احدثنا الصلاہ المستقیمہ کی دعا کھانے کی ہے۔ جو نجات اور دن ان کے لئے ایسے کام کرنے سے جو تقویٰ سے خالی ہونے کی وجہ سے لوگوں کے لئے تباہی کا باعث بن سکتے ہیں۔ اور چونکہ بعض دفعہ جھوٹی سے جھوٹی چیز بھی انسان کو کھینچ کر کہیں لے جاتی ہے اس لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہر نماز میں اور نماز کی ہر حرکت میں یہ دعا مانگنے کی ہدایت کی گئی کہ احدثنا الصلاہ المستقیمہ۔

برلن زلمے کا ایک واقعہ مشہور ہے جو حضرت خلیفۃ اولیٰ رضی اللہ عنہ فرمایا تھو وہ دنیا کے لئے اور بار بار اس وقت کا ذکر فرمایا کرتے تھے یہی تو سمجھا ہوا شاہیہ وہ کہانی ہی جو کتب میں لکھی گئی ہے بہت بڑے نکات کی طرف اشارہ کرتے ہیں اور یہ کہ ان کی فرمائش کرتے تھے کہ

بعد ان کی تباہی کا موجب

ایک بہت ہی جھوٹی کہانیاں تھی۔ ایک دفعہ دو بدمناسٹ بازار میں سے گذرے تو انہوں نے دیکھا کہ ایک دوکان پر کباب بیک کر رہے ہیں۔ ان میں سے ایک نے دوسرے سے کہا کہ کباب کھانے کو بہت دل چاہتا ہے۔ مگر جب میں کوئی بیس نہیں۔ کوئی ایسی ترکیب نکالیں جس سے مفت کباب کھا سکیں۔ دوسرے نے کہا اس میں کوئی مشکل بات ہے آدھم آدھم میں لارٹیں۔ میں نہیں ارے لگ جانا ہوں تم تھے مارنے لگ جاؤ شور سن کر لوگ نکلتے پھر میں نے کچھ میری طرف بوجا ہے۔ اور کچھ تمہاری طرف۔ جب اس طرح بہت سے لوگ آپس میں گھم گھم بوجا ہے جس کے تو

مقام پر ہے وہ لیٹ گئے اور میں نے انہوں سے ان کے پیٹ کو دمایا۔ یہ دیکھنے کے لئے کہ ان کی کھانسی کی کیفیت سے۔ بعد اور امانت کا حال ہے مگر ابھی میں نے وہ دیا ہی تھا کہ وہ ٹپا کر کے شور مچاتے ہوئے اٹھ بیٹھے اور گود کر رہے چلے گئے۔ میں نے کہا کہ کیا ہوا۔ میں تو بیٹ دیکھنے لگا تھا اور آپ شور مچا کر کھٹ پڑے۔ وہ کہنے لگے مولوی صاحب آپ نے تو تعجب کر دیا۔

آپ کا دماغ بہت مضبوط ہے اور آپ کی توجہ میں بھی بڑی طاقت ہے۔ اگر میرے پیٹ کو دواتے وقت آپ کی توجہ اس طرف مرکوز ہوجاتی کہ انہوں نے پیٹ میں کھس گئی ہیں۔ تو کبھی کبھی میرا پیٹ بیٹھ جاتا۔ اور انٹریٹیل ہاؤس میں آتیں۔ اب دیکھو ان کے کا دم کہاں سے کہاں لے جا رہا ہے۔ ان کا دم اس طرف چلا گیا۔ حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ نے جو توجہ مضبوط دماغ کے آدمی ہی اور ان کی توجہ بڑی زبردست ہے اگر پیٹ دواتے وقت ان کا خیال ادھر چلا گیا کہ میری انہوں نے پیٹ میں کھس گئی ہیں تو دماغ میں ان کی انہوں نے پیٹ میں کھس جائیں گی۔ اور میرے پیٹ بیٹھ جائیگا۔ چنانچہ وہ فوراً شور مچاتے ہوئے اٹھ پڑے۔ تو ان کی خیالات اور افکار جس مقررہ حدود سے نکل جاتے ہیں تو اس وقت وہ وہ ہیسوں سے بھی بدتر ہوجاتا ہے اور اس کے کسی کام میں ہی برکت نہیں رہتی۔ وہ چیز جسے عام طور پر دنیا میں عقلی عام کر کے جاتا ہے شریعت میں ذہنی مضبوطیت کے لحاظ سے تقویٰ کہا جاتا ہے۔ جب ذہنی معاملات میں وہ چیز جاتی رہے تھے عقل عام کہتے ہیں یا شریعی امور میں ان ان تقویٰ کے دائرہ سے نکل جائے تو کوئی قانون اسے نافذ نہیں ہو سکتا۔ پس انسان کو ہمیشہ اپنے کاموں کی بنیاد تقویٰ سے

الصراط المستقیم کے ایک اور معنی بھی ہیں جو ہمیشہ قائم رہتے ہیں اور ہر حالت میں ہر انسان کے کام آسکتے ہیں اور وہ معنی یہ ہیں کہ خدا ہمیں اپنے کاموں میں تقویٰ سے کام لینے کی توفیق عطا فرمائے ہم نفعی فوٹو گائیوں اور خیالات اور ادوام یا ذاتی فوٹو گائیوں اور فضاء اور باہر فوٹو گائیوں کے پیچھے

چل کر جماعت کے اندر فساد پیدا کرنے والے نہ ہوں۔ گھروں کے اندر فساد پیدا کرنے والے نہ ہوں۔ قبائل کے اندر فساد پیدا کرنے والے

فرمایا۔۔۔ اب چونکہ شہزاد کی کاروائی ختم ہو چکی ہے اس لئے میں اللہ تعالیٰ کی مدد سے چند باتیں کہتا جا رہا ہوں۔ یہ امر یاد رکھو کہ وہی نام پر یا وہی وہ تقویٰ اور صلاحیت کی روح پر ہی عمل کئے ہیں۔ جسے ہمیں خواہ عمارتوں والے سے زیادہ تقویٰ اور صلاحیت کی طرف توجہ کرنی چاہیے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک دفعہ کبھی اشعار کھڑے تھے کہ آپ نے ایک شعر کا پہلا مصرعہ ہی پڑھا تھا۔ ہر ایک کھانسی کی جڑ یہ تقویٰ ہے اس میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کا درس اور صحت آپ پر الہاماً نازل ہوا ہے۔ اگر یہ جڑ ہی سب کچھ رہا ہے پس جب تک تم میں تقویٰ باقی رہے گی تمہیں کوئی ذوالا نہیں آسکتا۔ تو اعدا ہوتے غلط ہوں یا صحیح ہوں درست ہوں یا بد درست ہوں یا گھبرائے تمام شکلات اور مصائب میں سے تقویٰ اٹھانے کے لئے جا سکتا۔ لیکن جب تقویٰ باقی نہ رہے تو تو ان میں اور اور اور اور کچھ بھی نہیں کر سکتے۔ جنت اور جہنم ان کی تواریخ کو اس حد تک سے جاتی ہے کہ کہنے والوں نے یہاں تک کہہ دیا ہے کہ میری یہ کوئی دھجی نہیں تھا۔ بلکہ میری ایک خیالی دھجی ہے کہ شریعت اور لہجہ جھنڈ تقویٰ اور کس بولنے کے ہر وہی میں ہی کی ذات محض ایک ذرا ہم سے اور کچھ والوں سے تو ان تک کہ ہے کہ گناہات کا وجود محض ایک خیالی اور وہ ہے۔ اور تمام دنیا عرف و بیویوں کا شکار ہو رہی ہے پس اگر ہم خیالات پر عملیں۔ تقویٰ اور صلاحیت کی روح الاجائے تو انسان کا واہمہ اسے کہیں کا کہیں لے جاتا ہے حضرت خلیفہ اولیٰ رضی اللہ عنہ اپنے ایک مزاج کے متعلق سنایا کرتے تھے کہ انہیں ایک دفعہ سوٹ میں تکلیف ہوئی اور وہ میرے پاس شہزاد کے لئے آئے ہیں نے انہیں کہا آپ ذرا لیٹ جائیں تاکہ میں ٹٹوں کر اندازہ لگا سکوں کہ دروس

کھلائی گئی ہے اس کے جہاں متعلق ملواتے ہر مختلف مجال ہے جس میں وہاں اس کے ایک مستحق منہ بھی ہیں۔ لیکن ہر مسلم کے لئے تو اس کے یہ منہ ہیں کہ خدا مجھے سچا مذہب دکھادے۔ اور ایک مسلمان کے لئے جب کہ اسلام پورا پورا ہو گیا اور الصراط المستقیم کے منہ سے جس کو خدا تعالیٰ اسلام کو دوبارہ دنیا میں قائم کر دے۔ گویا اس دعا کا ایک مہم جو ہے ان لوگوں سے تقویٰ رکھتا ہے جو ہر حالت میں اور دوسرا مہم جو ان لوگوں سے تقویٰ رکھتا ہے جو جسمانیوں کے گھر میں اس وقت پیدا ہوں جب اسلام میں نور اور تقویٰ سے پیدا ہو چکا ہو۔ اور مسلمانوں میں روحانیت سے دوری واقع ہو چکی ہے۔ مگر اہلنا

دورِ خنی و فاداری کا سوال

خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کا مسلک بالکل واضح اور پاک و صاف ہے

رقم فرمودہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے مدظلہ العالی

سب سے پہلے تو قرآن مجید خدا کا کلام ہے واضح الفاظ میں زمانہ ہے کہ:-
یا ایھذا الذین اصبحوا اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و
آؤفوا الا وھو منکم (سورہ نساء آیت ۶۰)
یعنی اے مسلمان تم پر واجب ہے کہ خیراً اور اس کے رسول کی اطاعت
کرو اور اس کے علاوہ جو لوگ تم پر حاکم ہیں ان کے بھی نرا بڑا درجہ

اس اصولی آیت میں جو **مسئلہ** کا لفظ آتا ہے (یعنی تم میں) اس سے برتیبہ
نہیں کرنا چاہیے گو صرف ایسے حاکموں کی اطاعت فرض ہے جو مومن اور مسلمان ہیں بلکہ
یہ آیت ایک اصول کے رنگ میں ہے اور جو من کا لفظ عربی زبان میں عام طور پر نبی کے
معنی میں بھی آتا ہے۔ اور مراد یہ ہے کہ جو لوگ تم میں ادنیٰ الامور میں صحت
حکومت ہوں۔ ان کی اطاعت برتیبہ مسلمان پر واجب ہے۔ علاوہ ازیں اس
آیت میں حاکم اور محکوم کو ایک گروپ کی صورت میں پیش کیا گیا ہے اور مقصد یہ ہے کہ تم
میں سے بعض حاکم ہیں اور بعض محکوم ہیں۔ پس جو بھی حاکم ہے اس کی اطاعت کرو اور
خاص ہے کہ اس صورت میں جو من اور نبی کی بحث کا سوال پیدا نہیں ہوتا حضرت شیخ محمود
علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ اس آیت کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

قرآن ترجمہ میں حکم ہے اطیعوا اللہ و اطیعوا الرسول و ادنیٰ الامور
حسبکہ بیان اولیٰ الامور کی اطاعت کا صاف طور پر حکم ہے اور اگر
کوئی ایسے کے مسئلہ میں (غیر مسلم) گورنمنٹ شامل نہیں تو یہ اس کی
صریح غلطی ہوگی۔ گورنمنٹ جو حکم شریعت کے مطابق دیتی ہے (یعنی اس
کے احکام میں شریعت کے احکام سے مزین ہو کر دیتی نہیں یا اجاتا) وہ اسے
حسبکہ میں داخل کرتا ہے مثلاً جو شخص ہماری نافرمانی کرنا وہ اول
ہم میں داخل ہے پس (شہادۃ النقص کے طور پر قرآن کریم سے ثابت
ہے کہ گورنمنٹ کی اطاعت کرنی چاہیے۔“
(روحانی خزائن جلد ۶ ص ۲۶)

اسی طرح حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:-
”بئس اطاعتی فقدا اطاع اللہ و من یطعنی فقد طعن اللہ و من یطعن اللہ
والا ینبغی فقدا اطاعتی و من یطعن اللہ فقد طعن اللہ و من یطعن اللہ
والا ینبغی“ جو شخص میری اطاعت کرے وہ دراصل خدا کی اطاعت کرتا ہے اور جو
انسان میری نافرمانی کرتا ہے وہ دراصل خدا کی نافرمانی کرتا ہے۔ اور جو
بے حاکم کی اطاعت کرتا ہے وہ بھی دراصل میری اطاعت کرتا ہے۔ اور
جو شخص حاکم کی نافرمانی کرتا ہے وہ دراصل میری نافرمانی کرتا ہے۔“

اس صورت میں اطاعت کے مفہوم پر بڑی لطیف روشنی ڈالی گئی ہے
اور بتایا گیا ہے کہ دراصل اطاعت کا حقدار تو صرف خدا ہے جو عبادت و عبادت و
بالکلیہ اقدار و اقوام عالم کا آقا ہے اور باقی سب نفل کے طور پر اس پر حکم میں آتے ہیں۔ حتی
خدا کا نامزدہ اور اس کا پیغمبر اور لوگوں تک اس کے احکام پہنچانے والے ہیں۔ اسی
لئے اس کی اطاعت خدا کی اطاعت ہے تمام خدا کی مخلوق میں نظام اور امن قائم رکھنے
والا اور اس کے جہاد کی جانب دہانی اور ابرو کا محافظ ہے اس لئے اس کی اطاعت بھی
خدا کے مندرکے طور پر کرنی چاہی ہے اور جو خود اپنی اطاعت ہے۔ اس طرح یہ ساری
اطاعتیں درحقیقت ایک ہی لڑائی میں بروٹی ہوئی ہیں۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے
بالکل بجا فرمایا ہے کہ میری اطاعت خدا کی اطاعت ہے اور حاکم کی اطاعت
میری اطاعت ہے۔

اسی اصول کی روشنی میں جماعت احمدیہ کے موجودہ امام حضرت مرزا بشیر الدین
محمد احمد صاحب خلیفۃ المسیح اثنالی فرماتے ہیں:-

گذشتہ آٹھ ماہ میں جب راستہ ہمتیہ امریکہ کے صدر کے انتخاب کے نفل میں
مستشرقین اور مستشرقین کی مدد سے زبردست سرکشی ہو رہی تھی تو اس وقت
بڑا سا روغن کھینچا گیا کہ جس سے مستشرقین کی متقی رہنے کا سوال کرنا محبت کا
موضوع بن گیا تھا کہ جو نیکو روغن کھینچا گیا ہے وہ کھینچنے والے لوگ بلویوں کی فزاداری کا
دم بھرتے ہیں اور اس معاملہ میں ہمتیہ روغن رکھتے ہیں اس لئے اگر کسی مستشرق
کے مفاد اور بلویوں کی ہدایت میں ٹکراؤ کی صورت پیدا ہوگی اور ڈولانڈ ڈانڈ فائدہ مند
سوالی اٹھ کھڑا ہوگا تو ایسے وقت میں مستشرقین کی روٹیاں کھانے کا کیا فائدہ ہے؟
ایسے ملک اور ایسے عہدہ کے مفاد کو مقدم رکھنے کے باوجود ایسے عقیدہ کو ترجیح دینے
پر ایسے غریبی پیشوا بلویوں کی ہدایت پر عمل کریں؟ مستشرقین کی ایک ہمتیہ روغن
ہے۔ انہوں نے اس بحث میں بہ جواب دیکر جان چھڑائی کہ اگر کسی شخص کے مفاد
اور مفاد کی صورت پیدا ہوئی تو یہی عہدہ خداوند سے استغناء دینے والے
(اخبار ماہ نیو یارک امریکہ صفحہ ۱۱ اشاعت موز ۲۶ ستمبر ۱۹۶۰ء)

اس جواب سے امریکہ کے بیشتر سیاسی حلقوں میں تسلی کی صورت پیدا ہوئی اور
کینیڈا کے ایسے جریف مشرکین کے مقابلیں کا مایاں ہو کر امریکہ کے نئے عہدوں کے اور
آئینہ چار سال تک رہی امریکہ کے علاوہ اٹلی میں ہوں کے بلکہ ایک طرف سے ڈیپٹی امریکہ
سب سے باگ ڈور ان کے ہاتھ میں رہے گی۔ یا یوں کہو کہ سیاست عالم کی روتہ
کے پھولوں میں سے ایک نئی کی باگ ڈور ان کے ہاتھ میں ہوگی اور وہ سب سے نئی کی باگ ڈور
پر دستور دہی کے باغیچے میں نکلے گی۔ اور یا ہوج و ماہوج کی اس شمشک
میں دنیا کا محافظ خدا ہے۔

لیکن اگر خود کیا جائے تو مستشرقین کی باگ ڈور ان کے ہاتھ میں آتی ہے اور
یہی درست جواب نہیں تھا۔ ان کو حضرت شیخ ناصر علی کے مشہور رتوں کے مطابق یہ جواب
دینا چاہیے تھا کہ:-
جو تمہیر کا ہے تمہر کو دور جو خدا کا ہے خدا کو اور کہو

(سہ ماہی ۲۲ اکت ۲۲۶۱ء)
گوشتا بے شک کینیڈا اپنے ملک کے دوڑوں سے ڈرتے کہ کہیں حضرت شیخ کے نفل
کے مطابق جواب دینے سے ان کے لئے امریکہ کے سبھی حلقوں میں کوئی پھیل کی پیدا ہو
جائے۔ حالانکہ حضرت شیخ کا نظریہ بالکل دانشمندی کے مختلف میدان پر تھی اور
ہر میدان سے نفل رکھنے والی ذمہ داریاں بھی مختلف ہونا چاہئیں اور اگر انسان ان ذمہ داریوں
کو سمجھ لے اور وہ اپنی ذمہ داری کے ساتھ ادا کرے تو کوئی ٹکراؤ کی صورت پیدا نہیں ہوگی
لیکن جو کچھ حضرت شیخ ناصر علی کی لہنت عالمگیر میں تھی اور وہ بالکل صحیح اقوام تک
محمود تھی اس لئے انہوں نے اپنے جواب کو صرف اپنے ملک اور اپنی قوم کے مخصوص حالات
تک محدود رکھا اور بغیر روٹیاں کی مثال سے آگے نہیں گئے۔ اور نہ ہی اس اصول کی
تشریح فرمائی۔ اور غالباً ایسی تشریح ان کے لئے ممکن بھی نہیں تھی۔ لیکن اسلام
اور احکامات کا مشن عالمگیر ہے۔ اس لئے خدا کے نفل سے ہماری تعلیم اس مسئلہ
کی پوری پوری تشریح موجود ہے۔ اور اسے ایک وسیع اصول کے طور پر بیان کر کے اس
کے سارے امکانی پہلوؤں پر روشنی ڈالی گئی ہے جس کے نتیجے میں مسلمان
مسلک بالکل صاف ہو گیا ہے۔ اور ہمیں خدا کے نفل سے کسی پریشانی اور
کسی الجھن میں مبتلا ہونے اور کسی کے سامنے شرمندہ ہونے کی ضرورت نہیں۔ نہ صرف
یہ کہ ہمارا مسلمان ہونا ہے بلکہ ہمارا خلیفہ بھی بالکل صاف اور پاک ہے۔ وہ خدا کا
فضل اللہ ولا فضلہ

تاری جماعت کا یہ عقیدہ ہے کہ اسلام کی تفسیر کی تو وہ جس حکومت میں بھی کوئی کوئی شخص رہے اس حکومت کا اسے وفادار رہنا چاہیے۔ یہ خیال کرنا کہ ہندوستان اور پاکستان کے احمدیوں کی اپنی حکومتوں سے دنیوی صرف اسی وقت تک ہوگی جب تک امام جماعت احمدیوں کو ایسا کرنے کا حکم دیتا ہے اول درجہ کی جماعت اور سو بیوقوفی ہے۔ اس معاملہ میں امام جماعت احمدیہ کوئی حق نہیں رکھتا۔ اسلامی تقسیم کو پروا نہ کرنا (اس سے پرہیز کرنا) اس کا نام ہے۔ وہ اسے بدل نہیں سکتا۔ حکومت کی وفاداری ہمارے نزدیک قرآن کریم کا حکم ہے۔ اور قرآن خدا کی کتاب ہے۔ اس حکم کو بدل دے۔ کیونکہ خلیفہ حق نہیں رکھتا کہ وہ اس حکم کو بدل دے۔ کیونکہ خلیفہ ذلیف نہیں بلکہ وہ نائب ہے اور نائب اپنے بالا حکام کے احکام کا اسی طرح تابع رہتا ہے جیسا کہ دوسرے لوگ۔

(الفضل سورۃ ہادید ص ۱۹۴)

ای طرح ایک دوسرے موقرہ پرفرائے ہیں کہ:-

سرکاری اضفیوں اور لازمی تفریحی سے ان دیہات کی پابندی لازم ہے جو حکومت کی طرف سے ان کے متعلق جاری ہیں۔ اور جن امور میں حکومت کی طرف سے ان پر پابندی عاید کی جائے۔ ان کی تعمیل میں سر مو تقرب نہ کرنا چاہیے۔ ایمان اور دیہات کا یہی تقاضا ہے کہ کوئی شخص حکومت کی ملامت اختیار کرنا ہے تو ملامت اختیار کرنا ہی اس کی طرف سے اس بات کا مفہود ہوتا ہے کہ وہ اپنے زلفوں کو سرگرمی اور احتیاط اور دیہات کے ساتھ ادا کرتا رہے گا۔ اور حکومت کی جاری شدہ احکام و ایات کی پوری پابندی کرے گا اس عہد کی خلاف ورزی اسے حکومت کی طرف سے بھی قابل مواخذہ بناتی ہے اور اللہ تعالیٰ کے درپہ بھی وہ جوابدہ ہوتا ہے۔ اور وہ ایسے ایمان اور تقویٰ والا کو بھی مظلوم میں ڈالتا ہے۔

(اخبار المصلح ۱۸ جنوری ۱۹۶۱ء)

عقلاً بھی یہ بات کسی دلیل کی محتاج نہیں کہ جو جماعت عالمگیر مشن رکھتی ہے اور اس نے ہر ایک میں تبلیغ کرنی ہے اور ہر قوم میں اس کے بھروسہ عقیدہ لوگ پائے جاتے ہیں وہ لازماً اسی اصول پر قائم ہو سکتی ہے کہ جس میں کوئی شخص رہے وہ اس ملک کی حکومت کا پوری طرح وفادار رہنا چاہیے۔ ورنہ ایسی قوم دنیا میں قیام میں کامیاب نہیں کی جاسکتی۔ عالمگیر فساد کا باعث بن جائے گی۔ اور دنیا میں ایک ایسی کشمکش شروع ہو جائے گی جو یا تو خدا کی قوم کو لٹا کر کے رکھ دے گی یا مختلف قوموں میں اٹھ کر دنیا کے امن کو برباد کر دے گی۔ اور ازاں ہے کہ کوئی شخص دارمقیم ایسی خودکشی یا ایسی عالم کشی کا اقدام نہیں کر سکتی۔ مثلاً جماعت احمدیہ کے افراد اس وقت پاکستان اور ہندوستان کے علاوہ لانا اور جاوا اور سماٹرا اور ایران اور عراق اور شام اور مصر اور کینیڈا اور یوگنڈا اور نائجا بیا اور نیجیریا اور گھانا اور سیرالیون اور موزمبیق اور نائیت اور جرمنی اور برطانیہ اور ریاستہائے متحدہ امریکہ اور کینیڈا اور جنوبی امریکہ میں پائے جاتے ہیں۔ اور پاکستان اور ہندوستان سے باہر بھی بعض ممالک میں دن کی تعداد ہزاروں تک پہنچتی ہے۔ اور وہی دن بھر رہتی ہے۔ اور کیا یہ بات خیال میں آسکتی ہے کہ ایسی قوم دورانیہ وفاداری یعنی ظہوراً مطلقاً کے اصول پر ایک دن کے لئے بھی قائم رہ سکتی ہے؟ بالآخر یہ سوالی پیدا ہوتا ہے کہ اگر خدا نخواستہ دو ایسے ملکوں میں لڑائی چھڑ جاوے جن میں احمدی بستے ہوں اور وہ دونوں اپنی حکومتوں کی وفاداری کا دم بھرتے ہوں تو اس صورت میں جماعت احمدیہ کی پوزیشن کیا ہوگی؟ سو یہ سوال بھی کوئی نیا سوال نہیں۔ نہ یہ سوال ہمارے لئے نیا ہے اور نہ دنیا کے لئے نیا ہے۔ ہمارے طرف سے تو ہمیشہ یہ جواب ہوتا رہا ہے کہ خدا کے فضل سے پھر کبھی ہمارے کسی بھی پوزیشن ہوگی کہ ہر ملک کے احمدی ایسے ملک کی حکومت کے وفادار رہیں گے۔ کیونکہ ہمارا یہ عقیدہ خود ساختہ عقیدہ نہیں ہے بلکہ خدا کا بتایا ہوا اور رسول کا بھیجا ہوا عقیدہ ہے۔ جسے کسی صورت میں بدلا نہیں جاسکتا۔ اگر اس طرح کوئی احمدی کسی احمدی کے ہاتھ سے مرے تو ہم مجبور و معذور ہیں اصول کو کسی فرد پر قربان نہیں کیا جاسکتا۔ مگر فرد کو اصول پر قربان کیا جاسکتا ہے۔ اور قرآن کا خدا لفظ ایسے فعل کو قابل معافی سمجھے کہ جو اس کی تباہی ہوتی تقیم کے نتیجہ میں حالات کی صورت میں سرزد ہوتا ہے۔ اور دنیا کے لئے یہ سوالی اس

لئے نیا نہیں کہ تاریخ میں ایسی سیکڑوں مثالیں پائی جاتی ہیں کہ مسزوں کو مسزوں کے خلاف اور عیسائیوں کو عیسائیوں کے خلاف اور مسلمانوں کو مسلمانوں کے خلاف لڑنا پڑا ہے اور اپنے ہم عقیدہ لوگوں کے ہاتھوں دنیا میں ہزاروں لاکھ لوگ قتل ہوئے ہیں۔ اور دنیا کی اکثر لڑائیاں بے اصولی کے نتیجہ میں حکم و قہر کے رنگ میں لڑی گئی ہیں۔ تو پھر اگر کسی وقت احمدیوں کو خدا کے بنائے ہوئے اصول کی خاطر احمدیوں کے خلاف مسزوں کی صورت میں لڑنا پڑے تو اس پر کیا اعتراض ہے وہ لڑے گی بھی اور دلی دل دھا بھی کرے گی کہ خدا یا تو اپنے فضل و رحمت سے اس جنگ کو الے امن کی صورت میں بدل دے جو دنیا میں حق و انصاف کے قیام کا موجب ہو۔

اور اگر یہ سوال پیدا ہو کہ احمدی ایک امام کے ماتحت ہیں تو پھر اس صورت میں وہ ایک دوسرے کے خلاف کس طرح لڑ سکتے ہیں تو اولیٰ تو اس کا اصولی جواب حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام کے لئے اس حوالہ میں گذر چکا ہے جو اسی ضمن میں دوسری جگہ درج ہے۔ یعنی خلیفہ شریفیت کے احکام کے ماتحت ہے نہ کہ ان سے بالا۔ جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ ان سے:-
کوئی خلیفہ حق نہیں رکھتا کہ وہ خدا کی حکم کو بدل دے۔ کیونکہ خلیفہ ذلیف نہیں بلکہ وہ نائب ہے اور نائب اپنے بالا حکام کے احکام کا اسی طرح تابع رہتا ہے جیسا کہ دوسرے لوگ۔

(الفضل ۵ ستمبر ۱۹۶۱ء)

اس تعلق میں یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ جماعت احمدیہ کی خلافت حقائق روحانی خلافت ہے جو کاساسات مملکت سے کوئی تعلق نہیں۔ علاوہ انہیں کیا وہ زمین کی مملکتوں کی مملکتوں کے خلاف کبھی لڑائیاں نہیں ہوئیں، جو حالانکہ سب زمین کی مملکتوں کے ماتحت ہیں اور ماتحت بھی ایسے گزرا س کے حکم کو گویا خدا کا حکم جانتے ہیں۔ اور پھر کیا بغض واد کی خلافت کے زمانہ میں جس کی امامت اور خلافت کو ساری سہی دینا مانتی تھی بعض مسزوں نے دوسرے مسزوں کے خلاف لڑائیاں نہیں کیں؟ اور پھر کیا ترمکی کی خلافت کے زمانہ میں مسلمان مملکوں نے ایک دوسرے کا خون نہیں بہایا؟ حالانکہ یہ سب لڑنے والے ایک خلیفہ اور ایک امام کی ماتحتی کا دم بھرتے تھے۔ یہ سب حقائق عند آواز سے کولتے ہوئے حقائق ہیں۔ جن کی صداقت میں کوئی سمجھ دار افسانہ شک نہیں کر سکتا۔ تو پھر جماعت احمدیہ کے متعلق ہمارے بار بار کے اعلانات کے باوجود کوئی شک شبہ کیا جاسکتا ہے؟

الغرض ہمارا مسلک اس معاملہ میں بالکل واضح اور پاک و صاف ہے اور ہم پھر ایک دفعہ بیانک مند دنیا کو بتانا چاہتے ہیں کہ جماعت احمدیہ کے افراد اپنی اپنی جگہ پر اس حکومت کے وفادار رہیں جس کے ماتحت وہ بستے ہیں پاکستان کے احمدی پاکستان کے وفادار ہیں اور دل سے اس کی خوشحالی اور ترقی کے لئے دعاگو۔ ہندوستان کے احمدی ہندوستان کے وفادار رہیں۔ اور یہ وہی نصیحت ہے جو مرحوم قائد اعظم نے ہندوستان کے مسزوں کو کی تھی۔ انڈونیشیا کے احمدی انڈونیشیا کے وفادار ہیں۔ دمشق و مصر کے احمدی متحدہ عرب جمہوریہ کے وفادار ہیں۔ مغربی افریقہ کے احمدی اپنی اپنی افریقی حکومتوں کے وفادار ہیں جمہوریہ کے احمدی جمہوریہ کے وفادار ہیں۔ برطانیہ کے احمدی برطانیہ کے وفادار ہیں۔ اور امریکہ کے احمدی امریکہ کے وفادار ہیں۔ جسکے حصہ القیاس۔ یہ خدا کا حکم ہے اور ہمارے دل کی آواز ہے کہ گویا دروغ ہمت تعبیر۔

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ
خاکسار

مرزا بشیر احمد ربوہ ۵ دسمبر ۱۹۶۰ء

اعلان نکاح

خاکسار نے تاریخ ۶ جنوری ۱۹۶۱ء کو ازنا زجہ اپنے تیسرے فرزند عزیزم صادق احمد رضا احمدی کا نکاح عزیزہ ظہور النساء بیگم دختر عزیزم عثمان خان صاحب کے ساتھ منہ پانچ سو روپیہ میں تمہر پر پڑھا۔ صواب کرام و نیکو گمانی سلسلہ عہد احمدیہ اور اور دو لکھنؤ سے دہراست دھابہ کے اہل خانہ نے اس شہرت کو پروا نہ کیا اور ان کے بگوت بنائے اور اچھے نئے بیا فرمائے۔ نیز مرے لئے دعا فرمائی جانے کہ اللہ تعالیٰ صحت کاملہ عطا فرما کر سلسلہ خدمت کی توفیق بخشنے۔ خاکسار راجہ غلام گل احمد صاحب احمدیہ جگہ لکیر چھ کشیر

ہمارے تبلیغ کا ایک بہت بڑا میدان ہے

بھارت کی جماعت ہمت عزم خلوص اور قربانی سے کام کریں

از مخرم صاحبزادہ مرزا دم احمد صاحبزادہ دینعلی صاحبزادہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھارت کی ترقی کے لئے جو کام کرنا چاہئے وہ ان کے لئے ہے۔ ان کے اندر وہ بڑی اور بڑی کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ہماری ترقی کی بڑھتی ہوئی ہو چکی ہے۔ ہمارا جو قدر اثر و نفوذ ہونا چاہیے وہ نہیں ہے۔ ہم ہر سال اس ایک اور اس ادارے کے ساتھ مشورہ کرتے ہیں کہ اس سال کے آخر تک ہم بھارت میں اپنی ترقی کو دو گنا کر لیں گے۔ اور اسی طرح اگلے بچوں میں کو سفید آقا ذکر کریں گے۔ لیکن ایسے ہی سال ہم ہرگز دیکھیں اور یہ آج تک ہونے نہ دیکھیں ہے کہ ہم سال کے آخر پر دے ہو چکے ہوں گے یا ہمارا اگلے سال کا بچہ کو سفید بڑھ چکا ہوگا۔ گوہر دست ہے کہ ہم ترقی کر رہے ہیں اور جماعت کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ لیکن اصل سوال تو یہ ہے کہ کیا ہم اس وقت ترقی پر مطمئن ہیں؟ اگر ہمارا ضمیر اس کا جواب اثبات میں دے تو پھر لیٹا نہیں مٹسٹن ہر جا چاہیے۔ اور اگر ہمارا ضمیر اس کا جواب نفی میں دے تو پھر میں ہر جا ہر جا اور سرگرمیاں ہو کر ہونا چاہئے کہ ہماری سامنے ہیں کیا خیال ہیں اور ہم ان کا خیال کو کس طرح دور رکھتے ہیں اور ذرا ذرا کی بہاوری کا وہ کون سا رنگ ہے جو ہمیں اختیار کرنا چاہیے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بھارت کی ترقی کے لئے جو کام کرنا چاہئے وہ ان کے لئے ہے۔ ان کے اندر وہ بڑی اور بڑی کوشش کر رہے ہیں۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ ہماری ترقی کی بڑھتی ہوئی ہو چکی ہے۔ ہمارا جو قدر اثر و نفوذ ہونا چاہیے وہ نہیں ہے۔ ہم ہر سال اس ایک اور اس ادارے کے ساتھ مشورہ کرتے ہیں کہ اس سال کے آخر تک ہم بھارت میں اپنی ترقی کو دو گنا کر لیں گے۔ اور اسی طرح اگلے بچوں میں کو سفید آقا ذکر کریں گے۔ لیکن ایسے ہی سال ہم ہرگز دیکھیں اور یہ آج تک ہونے نہ دیکھیں ہے کہ ہم سال کے آخر پر دے ہو چکے ہوں گے یا ہمارا اگلے سال کا بچہ کو سفید بڑھ چکا ہوگا۔ گوہر دست ہے کہ ہم ترقی کر رہے ہیں اور جماعت کی تعداد میں اضافہ ہو رہا ہے۔ لیکن اصل سوال تو یہ ہے کہ کیا ہم اس وقت ترقی پر مطمئن ہیں؟ اگر ہمارا ضمیر اس کا جواب اثبات میں دے تو پھر لیٹا نہیں مٹسٹن ہر جا چاہیے۔ اور اگر ہمارا ضمیر اس کا جواب نفی میں دے تو پھر میں ہر جا ہر جا اور سرگرمیاں ہو کر ہونا چاہئے کہ ہماری سامنے ہیں کیا خیال ہیں اور ہم ان کا خیال کو کس طرح دور رکھتے ہیں اور ذرا ذرا کی بہاوری کا وہ کون سا رنگ ہے جو ہمیں اختیار کرنا چاہیے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ترقی اور نفوذ کے ساتھ اس مسکن کی ترقی کی اور اس کے لئے مدت العرش بروز محبت اور ریاضت کے ساتھ قلم زبانی اور دعاؤں سے وہ کام کر کہ اسلام سرمد ہوگی۔ حضور نے اپنے بچے ایک زبردست معلم کام۔ ایک پیش ہمارے بچے کا ذریعہ اور ناقابل تردید دلائل کا ایک پیش ہمارا بھی تم نہ ہونے والا خلیفہ چھوڑا۔ اور بس سے بھڑک کر اپنے پیچھے اپنے تربیت کردہ اور جاننا اور خدام دین صحابی کی ایک بڑی جماعت چھوڑی جنہوں نے بڑے جوش و خاشا اور ہمت کی قربانیوں کے ساتھ ہمت کے پورے کی آبیاری کیا اپنے خولت کی بڑی کامیابی کا نتیجہ کہ آج خدا کے فضل سے ہمارا جماعت اکابر عالم میں اسلام اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہفتا کا لڑ رہے ہیں۔ اور اسلام کی یہ روحانی پیش قدمی ایک تدریج کے ساتھ جاری ہے۔ اور ہم بیرونی مشنوں کی روٹیوں میں آئے دن العفص میں بڑھ کر ایک روحانی احتفاظ و اذیتا عموں کرتے ہیں۔

تقسیم ہند بھارت میں ہمارا جماعت کو بہت ہی مشکلات میں گھرا رہا۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ بھارت کی جماعتوں کی بہت بڑی تہمت ہے کہ انہوں نے ان مشکلات کا خیال بڑی بات تھی کے ساتھ کیا۔ اور ہرگز کہہ سکتے ہیں کہ ان کی جس میں انہوں نے انہوں نے دور قربانی کا جذبہ کارفرما تھا۔ اور اللہ کے شکر ہے کہ بھارت میں تبلیغ کا سلسلہ تقسیم کے خدبہ جھٹکے کے باوجود بدستور جاری رہا۔ اور بھارت کی جماعتیں اس کے لئے مبارکباد کی مستحق ہیں۔

جہاں تک بھارت میں ہمارا کام ہے۔ اس سلسلہ میں بھارت کی جماعتیں مرکزی نظارت تبلیغ کے ساتھ پورے ہونے

کا لڑ بھڑ خود بڑھ نہیں سکتے۔ لیکن ایمان میں جو رسالت تھی اس نے انہیں بھلا نہیں چھوڑا۔ اور آخرا اللہ تعالیٰ کا پیام ہر بچے کا ایک راستہ نکال ہی گیا۔ اور اس طرح روایت ہے کہ ان کے ذریعہ ہی لوگوں نے احمدیت قبول کی۔

اور یہی وہ گرسہ جو میں ترقی کا راستہ بتاتا ہے۔ یعنی عزم حکم ہی وہ قوت ہے جس کے ذریعہ کامیابی کے نئے نئے راستے کاہنکے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ہی عقین کا دل کا ہرنا بھی ضروری ہے۔ یعنی ذات باطن پر عقین کو اللہ تعالیٰ کی نافرمانی اور نفرت ہمارے ساتھ ہے۔ اور حق کے مقابل میں باطل ٹھہرنے کی تاب نہیں رکھتا۔

جہاں تک دلائل کا تعلق ہے ہماری جماعت خدا کے فضل سے میدان مار چکی ہے۔ اور اب اس میدان میں جماعت احمدیہ کے مقابلہ کو کوئی ٹھہر نہیں سکتا۔ ایک زمانہ تھا کہ ماہی جہاں جہاں روفا ت سیرج کے مناظرے ہو کر آتے تھے۔ لیکن اب ہمارا کوئی مخالف پرستند جھپٹنے کی طرف آتا ہی نہیں۔ اور آج وہ سب سے مباحثوں اور مناظروں کی بنیاد قرار دیا جاتا ہے۔ اور یہی ہے جو انہوں نے دیا گیا ہے جیسے ہم ہمیشہ سے اپنا ذکر کرتا اور اب تو یہ حال ہے کہ جیسے بڑے بڑے اصراری علماء نے یہ تہمتے اورا علانات شائع کروا دئے ہیں کہ حضرت مسیحی ذات پاک ہیں۔

اور یہی حال دوسرے ممالک کا ہے۔ اب ختم نبوت کی بھارت میں ہو چکی ہیں اور جہاں نبوت کے مسئلہ کو اکثر معلقوں میں خارج از بحث قرار دے دیا گیا ہے۔ گو با خدا کے فضل سے دلائل کے میدان میں ہم نتیجہ ہو چکے ہیں۔

لیکن پھر یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہماری ترقی (بھارت میں) کی رفتار کس تہ میں ہو چکی ہے۔ اور کیا وہ زمانہ تھا کہ سیکڑوں لوگوں کے ذریعہ سیکڑوں لوگ ملتے کوشش احمدیت ہوتے تھے۔ اور کیا یہ زمانہ ہے کہ ہزاروں لوگوں کے ذریعہ سیکڑوں آدمی بی بیعت نہیں کرتے اور نئے بیعت کنندگان کی تعداد جو سالانہ ہزاروں ہوتی چلا جائے چند روزوں یا زیادہ سے زیادہ دو دنوں سے آگے نہیں بڑھتی اور دنیا کی ہر مرکز سے ہزاروں روپیہ سالانہ اس عرض کے لئے خرچ کی جا رہا ہے۔ سفینیں ددرے کرتے رہتے ہیں۔ لڑ بھڑ گھبراہٹ میں تھکتے ہو کر دھڑا دھڑا باہر جا رہا اور تقسیم ہونا ہے۔ اس کے باوجود رفتار ترقی دینی ہے جو دو چار چھ آٹھ سال قبل تھی۔

پس یہی وہ گھم ہے جو ہمارے لئے نکل رہا ہے اور ہمیں اس نئے سال میں قدم رکھنے ہی اس اہم معاملہ پر غور کرنا ہے۔ اور اپنی غلطیوں اور خامیوں کا ازالہ کر کے اور اپنی ناکامیوں کو

سیدھیوں یا کرتی کا ایک ذریعہ ہے تیار کرنا ہے۔ اگر ہم ایک ہی عام بچے میں تو ہم میں اور ہزاروں کے پیچڑوں میں کیا فرق ہوگا۔

اگر بات صرف اتنی ہی ہوتی تو ہم نے ترقی کر لی ہے تو یہ شاید کوئی بڑی بات نہ ہوتی۔ لیکن ہمارا مقصد ہے عقود و بتوں سے بے بلکہ ہے کہ ہم نے دنیا میں ایک بہت بڑا روحانی انقلاب برپا کیا ہے۔ اس روحانی انقلاب جس سے یہ نفلوں کے کرنا روحانی طور پر دوبارہ پیدا ہوئی ہے یہی وہ چیز ہے جو اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے نام سے موسوم کرتے ہیں۔ ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے متعلق یہ کہہ چکے تھے کہ آپ تھریا مر گئے ہوئے ایمان کو واپس لائیں گے۔ اور آپ نے یہ کام بطور احسن پورا کر دیا۔ اور آپ ایک تناور درخت کا بیج ہو کر اور اس کی آبیاری کا کام ہمارے سپرد فرما کر ہمیں سے اٹھ گئے۔ آپ یہ ہمارا کام ہے کہ اس کی آبیاری کریں اور ایمان کی ترقی ہمارا لغت جو تھریا ہے واپس لا کر ہمیں دیکھی ہے اسے ترقی بہ ترقی اور شہر شہر تقسیم کریں۔

لیکن اسے کرنا نہیں ہے۔ بس نئے قوم نے اپنے عہد میں ہی اس کا ذمہ لیا تھا اور اگر ہم اس ذمہ داری کو نہیں نبھاتے تو ہمارے قبول احمدیت کے کوئی معنی ہی نہیں کیونکہ احمدی نام ہے اس شخص صادق کا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنے صادق حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے تھا۔ اور احمدی نام ہے اس جن کا جراثیمت اسلام کے لئے صحابہ کے دلوں میں پیا جاتا تھا۔

پس ہمارا مقصد ہے عقود و بتوں سے بے اور ہماری منزل اچھی بہت دور ہے۔ اگر ہم اپنی موجودہ حالت پر مطمئن ہو جائیں تو یہ ہمارے لئے خطرہ کا مقام ہوگا۔ ہم اس وقت تک تمہید کی حالت میں ہیں۔ اور یہ تمہید کتاب کی شکل اس وقت اختیار کرے گی جب ہم ساری دنیا میں ایک روحانی انقلاب پیدا کر لیں گے۔ جب عقولین پر محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا نام بکھا جائے گا۔

پس ہمیں اس مقام پر لانا نہیں بلکہ آگے بڑھنا ہے۔ ہماری منزل میں آواز میں ہے۔ ہمارا جذبہ ہمت میں بھٹکے گا۔ ہمارے اور ہم کردہ راہ دنیا کے ضمیر ہماری رہنمائی کے منتظر ہیں۔

لیکن آج میں اپنی جگہ غور کر رہا ہے کہ اگر ہم اسی رفتار سے چلتے رہے تو کب تک منزل کو پا سکیں گے۔ کب آگے بڑھ سکتے ہیں۔ اور کب واپس ہمارے ضمیر

کی بے غش و دروغی کے کہ وہ مسیح امن بھونجے
 جسے خدا کیسے ہی وہ کہاں ہے۔ اور وہ کسی
 جو اخلاق و سلوک کی مدافعت ہے یعنی گھوڑی ملی
 اللہ علیہ وسلم وہ کہاں ہے۔ آج ساری دنیا
 مادیت کی طرف سریشٹ بھاگی جا رہی ہے لیکن
 ساتھ ہی وہ مادیت سے خائف اور ڈرناں بھی
 ہے۔ وہ بھاگی جا رہی ہے لیکن مڑو مڑو کر
 پیچھے بھی دیکھتی جا رہی ہے کہ کونسی کوئی ایسا
 سہارا ملے جسے وہ ہوسے عرف عام
 کے اور سہارا بھی وہ ہوسے عرف عام
 میں مذہب کہتی ہے۔
 وہ مذہب جو خطرات کے وقت اس کا
 پیا ہر پرستے سکتا ہے کسی کو اس میں شہرہ ہو تو
 سو لیکن سہ ماہی اس عقیدے کو کوئی بدل نہیں
 سکتا کہ وہ مذہب اسلام ہی ہے۔ اور وہی
 اسلام جو احویت پیش کرتی ہے
 نعم لیکن اس عقیدے کے ساتھ نہیں یہ بھی
 سوچنا ہے کہ وہ کیا جو مادیت کی طرف
 سریشٹ بھاگی جا رہی ہے اسے ہم نے کس
 زمانے سے پل کر واپس لانا ہے۔ اگر سارا
 یہ دعویٰ ہے اور یہی دعویٰ ہے کہ
 ہم ہی وہ لوگ ہیں۔ احمدی ہی وہ لوگ
 ہیں جنہوں نے مادیت کا خول دینا کس قسم
 سے آثار کو روحانیت کا جامہ پہننا ہے
 تو یقیناً ہمیں دیکھنے زیادہ تیار ہونا چاہیے
 اور نہ اس دور میں ہم پیچھے رہ جائیں گے
 اور لاکھوں کروڑوں ان لوگوں کو گمراہی
 سے نکال نہ سکنے کا الزام یا گناہ ہمارے
 سر پر رہ جائے گا

اس سے رکھا جائے کہ مبلغین مذہبی جینے
 کریں۔ اور جماعتوں کے ذریعہ پورے پورے اس
 کی بھی گمراہی کریں۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ
 (۱۵) جماعتوں کے اجاب اپنے ذریعہ نیشنل افراد
 کو مبلغین و تہذیب اور شکل معانی سمجھانے کے
 لئے مبلغین کے پاس لا میں (یا ب) ابتدائی
 طور پر فراہمی اجاب کو ذریعہ نیشنل رکھ کر
 مبلغ کے سپرد کر دیں (۱۶) اگر کوئی ایسا
 موقعہ پیدا ہو جاوے گا کہ مادیت کی ضرورت ہو تو
 مبلغ معانی جماعتوں کی مدد کریں اور (۱۷)
 مبلغ مسیحوں کو دیکھیں کہ وہ نیشنل کے ذریعہ جماعتوں
 کے عام افراد کو عموماً اور ذریعہ نیشنل کو
 احمدیت اور نیشنل معنی اسلام پر جانیں
 اب یہ جماعتوں اور مبلغین کے کام ہے
 کہ اپنے اپنے ذرائع سے بھاگیں
 گویا مبلغ بھانے خود مبلغین کے جماعتیں
 ایک جیسا رہیں اور ڈھائی ہیں۔ اور
 یہ جماعتوں کا کام ہے کہ وہ مبلغین سے روز
 قسم کے فائدے حاصل کریں

مطالعہ لٹریچر
 حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام کی کتب
 میں حقائق و معارف کے خزائن ہے جسے جسے
 ہی اور جن لوگوں نے آپ کی تمام کتابوں
 کتب کو پڑھا ہے وہ جانتے ہی کہ اس
 وسیع سمندر میں کتنے نایاب گوہر ہیں لیکن
 مطالعہ کا یہ مطلب نہیں کہ شخص سرسری طور
 پر ایک بار کتاب لیں ہی سے گذر جائے
 ان دنوں راجے جو کچھ عوامی دورے اور محفلوں
 مدد تک ہی یا دو ہفتوں کو اپنے اندر محفوظ رکھ
 سکتا ہے اس لئے ضروری ہے کہ حضرت
 کی کتب کا بار بار مطالعہ کرنا ہے۔ حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے خود بھی اپنی
 جماعت کو تاکہ نیشنل ہے کہ ہر کتاب
 کو کم از کم تین بار پڑھیں۔ اور ان کی تاکہ
 نیشنل ہے کہ کم از کم تین بار پڑھنے سے
 احمدی کے ایمان کو خواہ میں قرار دیا ہے
 اس کے علاوہ خلفائے سلسلہ باطنی
 حضرت علیہ السلام ان ہی انیہ اللہ تعالیٰ کی
 کتب میں علم و عرفان کے موتی جیسے پتھر
 ہیں اور لوگوں کو ایک سے ایک پڑھ کر ہے
 لیکن نفسہ کبیر کی شان ہی زانی
 ہے۔ سواں سارے لڑکے کو بھی پڑھنا
 چاہئے۔ پھر سلسلہ کے اخلاقیات کو بھی
 باقاعدگی سے پڑھنا اور رکھنا چاہئے
 اس سارے مطالعے سے جہاں علم و عرفان
 میں ترقی ہوگی وہاں ہی فائدہ بھی چھوگا کہ
 وسیع مطالعہ والا احمدی کسی مجلس میں
 یا کسی بحث میں دیک نہیں اٹھائے گا۔
 اور ہر قسم کے معانی سے بخوبی آگاہ
 ہونے کی وجہ سے اس کے اندر تبلیغ کرنے
 کا ذوق اور جذبہ پیدا ہوگا

سال میں ایک کتاب
 ان کا نظرت
 کے اندر ہر چیز
 ودیعت کی گئی

سے کہ جب وہ کوئی ایسی چیز پالے ہے۔ یا
 خیر کو لائے تو وہ اپنے عزیزوں اور
 اجاب کو دیکھنا چاہئے۔ بچے جو کبھی
 نیا کھولتا ہے اس میں تو بچہ تک لئے تمام
 سب سے بچوں کو دیکھنا نہیں جینے نہیں
 بیٹھے۔ پھر کوئی دہن نہیں کہ احمدی نہیں
 نے مادیت کے اس زمانہ میں احمدیت جیسی نئی
 کو پایا ہے وہ کچھ بچے رہیں اور ان کے
 اندر یہ شوق پیدا ہو کہ وہ اس میں بے با
 کو ان لوگوں کو دیکھیں جن کو یہ عمل میسر
 نہیں ہوا۔ اور پھر کوئی دہن نہیں کہ احمدیوں
 کے اندر یہ حقیقی اور پورا دانا خدا پرستانہ
 ہو کہ وہ اپنے عزیزوں اور دوستوں کو
 بھی پڑھ کر پتھر کر اس کا نئے دنانے پر
 نہ لے جا میں جہاں سے انہوں نے نکل پایا
 تھا ہے! ضرورت صرف عزم ہی ہے
 اور جب عزم پیدا ہو جائے تو ذرائع کا
 فقدان بھی سترہ ماہ میں بن سکتا جس
 طرح کہ اس کو چاہاں معانی کے ایک
 راہ تبلیغ کی ڈھونڈنا بھی آتی ہے پھر جب
 اللہ تعالیٰ نے یہ مقدر کر رکھا ہے کہ ساری
 دنیا ایک وقت آئے پھر ہر کتاب کے شہر
 سایہ دام کے لئے آرام کرے گی۔ تو تبلیغ
 کے ذریعہ ہر احمدی کا ایک نیا احمدی بنانے
 کی کوشش کرنا تو ہم خزانہ ہم ثواب دہی
 بات ہے۔ اور اس پر عمل کرنے سے ایک
 تو سب احمدیت اور المؤمنین ایسے اللہ تعالیٰ
 کے ارشاد کی تعمیل ہوگی۔ روز بروز خود
 بھی فائدہ ہوگا کیونکہ لازماً تبلیغ کرنے والے
 کو مطالعہ کے ذریعہ اپنا عمل پڑھنا چاہیے

وقف ایام
 جواری ساری زندگیوں
 وقف کر کے اسلام کی آہستہ آہستہ کے لئے اپنے
 اعزاز و ترقی کو جوہر کر دینا کسی مذہب پر
 سالی تک غیر مالک ہی وہ کہ کام کرتے ہیں
 ان کی تعلیم ان دنوں نیشنل ہے یہ سبق
 دلی ہے کہ ہم اپنی زندگی مستعار میں سے
 وقتا فوقتا دین کے لئے چند ایام وقف کر کے
 اور گویا ہونگا کہ شہید بدل میں داخل
 ہو کر خدمت دین کا کچھ پتہ ادا کرتے رہا
 کریں۔ کوئی تاجر ہو یا ملازم وہ اپنے
 خانگی اور فردی کاموں کے لئے بل اوقات
 ملازمت یا کاروبار پر خدمت لینے سے بچ کر
 کوئی دہن نہیں کہ ایک احمدی جس کا معاہدہ
 ہی ہند تبلیغ ہے، تبلیغ کرنے کے وقت تدار
 زمرت نہ نکالے۔ جس میں جماعتوں سے
 رو فراموش کر دیکھا کہ ایک بانہ اہتمام
 کے تحت اجاب وقف ایام کے دیکھنے
 یکے تبلیغ کا کام وسیع کریں۔ چاہے
 وہ صرف اوقات کا دن ہی ہو۔

اشاعت لٹریچر
 اس وقت لٹریچر
 دہن دیکھیں ہر
 سال ایک باقاعدہ پروگرام کے مطابق اور
 وقت کی ضرورت کو ملحوظ رکھ کر لٹریچر
 اشاعت کرنا

طبع کرنا ہے اور ہر سال ہر مبلغین اور
 جماعتوں کی مالک پر باہر بھجوانی ہے یہ
 لٹریچر اردو۔ ہندی۔ انگریزی اور گورکھی
 میں سولہ ہے۔ لیکن میں سمجھتا ہوں کہ یہ
 لٹریچر اس لحاظ سے کافی ہونا چاہئے کہ سارا
 سال ہندوستان میں سب ضرورتیں تقسیم
 کیا جائے۔ گو یہ ہزاروں روپیہ کا ہونا
 ہے۔ مگر ہندوستان میں سب ضرورتیں
 اور چالیس کروڑ کی آبادی کے ملک میں
 صرف ہزاروں روپیہ کے لٹریچر کی وقت
 کیا ہے۔ یہاں کروڑوں نہیں تو لاکھوں
 کا لٹریچر ضرور چاہئے۔ گورکھی اور ہندی
 کہاں سے آئے (آئے گا ضرورتاً اللہ
 لیکن اس وقت) اس کا عملی سہا
 جماعتیں معنی ضرورتیں کو مد نظر رکھ کر
 معاونانہ نیشنل میں لٹریچر شائع کرنے اور
 اور کوئی شکل کام نہیں ہے۔ اگر مارش
 کی بھی کھلی کھڑی اور یہاں یہ لوگوں
 بھجئے ہو کہ سب لایا کی شکل اختیار کر سکتی
 ہیں تو کوئی دہن نہیں کہ کوئی کی جماعتیں
 پیسہ پیسہ آئے اور روز بروز
 کر کے ایک خصوصاً لٹریچر نیشنل صرف
 بہت عزم اور تعلیم کی ضرورت ہے حضرت
 مسیح موعود علیہ السلام کے مسیح احمدیت میں
 جزیہ ذکر آئے کہ وہ خیرات تقسیم کر چکا
 وہ ہی خزانے میں اور جماعتیں متحدہ اور
 موبائی طور پر اہتمام کر کے خزانہ
 کر ثواب حاصل کر سکتی ہیں۔

باموہارہ پورٹریٹس
 کی تیسری کارڈ
 سے حرکت کو آگاہ کئے گئے ہوا
 سیکرٹریٹ میں لٹریچر اور ہندوستان کی طرف
 سے روایت نام جو پڑھ چکے ہیں۔ جن میں سیکرٹریٹ
 کی طرف پورٹریٹ ہاؤس کے آئی ہیں لیکن اکثر
 کی طرف سے ہاؤس میں آتے۔ حالانکہ سیکرٹریٹ
 ہر دور جماعتوں کے تعلیمی سہ ماہی سے آگاہ کرنا
 اس لئے ضروری ہے کہ سیکرٹریٹ
 بیانات پھر سکتا ہے۔ یہ کام ہندوستان
 اور مبلغین کے لئے کہ وہ جہاں تبلیغ کے کام کی
 نکلوانی کریں وہاں لٹریچر کے ساتھ ہاؤس
 مرکز میں بھجوانے کا بھی اہتمام کریں۔ تاکہ یہ
 معلوم ہو سکا ہے کہ کسی مقام پر ہندوستان کی طرف
 سے یہ درخواست کی گئی ہے

حرف آخر
 اس وقت ہندوستان میں
 ترقی اللہ تعالیٰ درہن مبلغین
 کام کر رہے ہیں۔ ان وقت تبلیغ ان سے
 ایک پروگرام اور ہر وقت کے مطابق روزے
 اور تقریریں کر دینی ہے۔ لیکن عام طور پر
 دیکھتے ہیں کہ اس سلسلہ میں اکثر اجاب اس
 مٹا بھی میں مبتلا رہتے ہیں کہ تبلیغ کرنا
 صرف مبلغین کا فرض ہے۔ یہ تو درست
 ہے کہ تبلیغ کرنا مبلغین کا فرض ہے لیکن
 یہ درست نہیں کہ تبلیغ کرنا صرف مبلغین
 کا فرض ہے۔ اصل بات یہ ہے کہ مبلغین
 کو قائم شدہ احمدی جماعتوں کے اندر

موجودہ اقوام عالم کی بعثت سے مذہبی دنیا میں انقلاب

از منظر مولوی سعید احمد صاحب اچلی رنج احمدی مسلم مشن بمبئی

الہامی

کو دوبارہ زندہ کرنے میں مولانا ابوالکلام آزاد مرحوم کے اخبار الہامی نے بڑا نقشہ ادا کیا ہے۔ مگر ہمیں یہ کہیں کہ مولانا ابوالکلام آزاد کی تحریر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تصویر سے کتنی سادہ تھی۔ ان کی تحریر میں آپ زندہ خدا اور زندہ نبی کی اصطلاحیں پائی گئی۔ اور ان کی مثالیں ہر کسی موعودہ اقوام عالم کی تحریروں میں پائی جاتی ہیں وہ ابوالکلام آزاد کی تحریروں میں دیکھیں گے۔

مستحکم ہے کہ جب تک مولانا ابوالکلام آزاد کا الہامی نہیں نکلا تھا۔ کوئی بڑی ٹوٹی پیٹنے والا مسلمان مسجد میں نظر نہیں آتا تھا یعنی ارکان اسلام اس قابل نہ رہے تھے کہ کوئی روزنی میجر اور تسلیم یافتہ آدمی کے ادا کرنے کے قابل ہیں۔ مگر آزاد کے الہامی نے وہاں مسلمانوں کو مسلمان کیا۔ لیکن خود مولانا آزاد کو کس نے مسلمان کیا؟ وہ اسی موعودہ اقوام عالم نے۔ وہ زندہ الہامی میں شدت کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات سے متاثر تھے اور وہ پھر اپنے ہندوستانی مسلمانوں نے ان کی تصویروں اور تحریروں سے ناغہ نہ تھا۔

فرق اسی وقت جب سائنس کے نئے نئے نظریات اور صنعت سے مذہبی دنیا پر زور پڑ رہا تھا آپ نے یہ کہہ کر دنیا کو دیا۔ ایک انقلاب برپا کر دیا کہ خدا کے قول میں جملہ تعاقبات

قرآن اور سائنسی نظریات

وضاحت کر دی کہ ہمارے نزدیک قرآن پاک یا کوئی دوسری مذہبی کتاب سائنسی نظریات کی تصدیق یا انکار کو نہیں آتی۔ سائنس ایک ایسا علم ہے جس کے نظریات ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں۔ میں سب سے پہلے عرض کر چکا ہوں کہ قرآنی سائنس وہاں مسلمان کو گھٹس نہ سمجھتے کہتے تھے اب لوگ اس قول کا مذاق اڑاتے ہیں۔ اور اب سائنس دانوں کو اپنی خلائی خلا نظریات آتے ہیں پھر زمین ساکن تھی اور اب مٹ کر ہے۔ اور اچھی حالی کی بات ہے کہ

کو آتش نشانی سے پہلے تمام سائنس دانوں کا اس امر پر اتفاق تھا کہ روشنی صرف جذب مستقیم میں حرکت کرتی ہے۔ مگر آتش نشانی نے یہ ثابت کر دیا کہ روشنی کی کچھ جڑیں بھی ہوسکتی ہیں۔ اس لیے قرآن کریم پاکسی اور ان کے آسانی کو اس کے نظریات پر نہیں ٹولی سکتے۔ قرآن حکیم نے ہمیں عرف آسانا کہا ہے کہ تم عالم کائنات پر غور و فکر کرو۔ اب اس کا کیا نتیجہ برآمد ہوتا ہے یہ ہماری صلاحیت و استعداد پر ہے ہم بھی نتیجہ اخذ کرنے میں ناملی بھی کر سکتے ہیں۔ ان نئے نئے نظریوں کو خدا کے قول کی طرف منسوب نہیں کر سکتے۔

سائنسی ایجادات کی طرف اشارہ

رکھتے ہیں کہ قرآن حکیم یا دوسری مذہبی کتاب میں سائنس کی بڑی بڑی ایجادات کی طرف اشارہ ہے۔ وہ ایجادات جن سے زمانے میں بڑے بڑے انقلابات رونما ہوئے جیسے آگ اور برقی کے لاہ سے ایک قوانین کی دریافت جب سائنس دانوں نے قوانین کا یہ راز معلوم کر لیا تو زمانے میں ایک انقلاب آ گیا ہے۔ جان پیڑوں میں جان آگئی۔ گھوٹوں پر جنا اور اونٹوں کی بجائے اب لوگ ریل پر سفر کرتے گئے اور بال ڈھولے گئے۔ اسی طرح سمندر میں دخانی جہاز چلنے لگے۔ جس سے آمد و رفت اور تجارت کے تمام وسائل میں انقلاب آ گیا۔

اس کے بعد برقی قوانین دریافت ہوئی الیکٹرک اور بجلی پیدا کی گئی۔ اور اس سے ایک ایسی توانائی حاصل کی جس سے صنعت اور سائنس پر شہ زہ زندگی کو نافذ کیا گیا۔ اور انسان کی زندگی گویا ایک نئے سانچے میں ڈھل گئی۔ اس کے بعد انسان نے انجی انجی دریافت کی جس سے دنیا کے مستقبل کا نقشہ بنا دیا۔ خلا نظریات آئے۔ قوت کشی کی اس قسم کی چھوٹی چھوٹی باتیں قرآن کریم اور دوسری مذہبی کتاب میں ان کی طرف کسی نہ کسی رنگ میں اشارہ کیا گیا ہے۔ وہ اس کے کہم ان ایجادات سے مراد نہ تھی امدید سمجھیں کہ یہ اکتفا ذات صرف اس

بات کی دلیل میں کہ واقعی اللہ نے ان کو اپنی شکل و صورت پر پیدا کیا ہے۔ یہ مذہب اور سائنس کو دور سے جوڑتا ہے اور سائنس عالم سیدنا حضرت زکریا علیہ السلام نے ہمارے سامنے پیش فرمایا ہے اور سچ فرماتے ہیں تو یہی علم ہے جس نے مذہب میں حائل ڈالی دی اور اب کسی طرح مذہب سائنس کے سامنے سر نہٹنے کے لئے جا رہا ہے۔ بلکہ سائنس کو دنیا خدا خدا کر رہا ہے۔

یہ اس جگہ دوسرے مذہبی مسلمانوں کا نام نہیں لے سکتا مگر یہ حقیقت ہے کہ کسی مسلمان نے اس رنگ میں مذہب اور سائنس کا ساق مٹا دیا ہے جس کی اور آج کوئی ذہنی مسلمان یا مسلمان یا دیگر مسلمان نہیں آتا جس پر اب یہ کارہ کھلے آکر ڈالنا ہوتا ہے کہ خدا کے قول میں اختلاف نہیں

خدا ہی تمام نیکیوں کا سرچشمہ ہے

کی جا رہا ہے۔ اسی وقت جملے نظریات کا بل ہلا ہے۔ وہ سب اس بات کے مدد ہیں کہ اچھے کے ذریعہ دنیا میں ارب ممالک اور بنگلہ دار مسافرہ تمام ہو سکتے مگر یہ حقیقت ہے کہ ان تمام ہند بانیگ دعاوی کے باوجود دنیا کا سائنس کی دماغی دن دن مٹھلی پر ہمارا ہے اور زندگی میں اور آج خلیفہ کا اور انھوں نے جوعت جا رہا ہے۔

مذہبی مبادات کا ذکر کرتے دیکھئے۔ وہ عام قوانین جن پر عمل کر کے ایک آدمی موعودہ شہر کی بن سکتا ہے۔ ان کی بھی تعمیر ہو رہی ہے۔

آپ اگر خدا یا ہمیں ہی نہیں تو ایک باہر نقدہ فرورہ گئیں گے کہہیں گی وہ نہیں جو کارپوریٹن کی حدود کے اندر دوڑتی ہیں اور جن کے ذریعہ وہ زمانہ کم سے کم پانچ لاکھ آدمی نفسی حرکت کرتے ہیں۔ آپ دیکھیں گے کہ ان لوگوں کی عمریں پانچ سے نو لاکھ لوہے کی جالیں پڑتی ہیں۔ آپ دنیا فٹ کر کے تو معلوم کریں کہ کتنی کارخانے۔ ٹی۔ بی۔ ایس ڈیوں اور ٹیکنیک ہونے والی ہے اس کے آج ٹھوٹوں پر لوہے کی جالیوں پڑھا دی گئی ہیں۔ تانیا نہ ہو کہ جب یہ اسٹیل ٹانگہ کرنے والے ہیں انہوں نے پتھر پھینکیں تو مسافر فرنیچوں یہ لفظ رے آئے دن دیکھتے ہیں آتے ہیں۔

اربعینی۔ سوچ کر بیان ہوتی ہے کہ ہمیں سب سے اہم شہر کی ایک اہم سرزمین کیساتھ ہر سال کوئی نیا مانیب۔ بس۔ سا فرانس کا کیا جگاڑے ہیں یا حکومت اور کارپوریٹن اپنی لڑنے کے کسی کو نقصان نہ پہنچایا جائے۔

یہ کوئی مذہبی مسئلہ نہیں ہے۔ یہ کوئی اخلاقی ہے۔ یہ تو ایک شہری مسئلہ ہے اس کا تعلق شہر کے نظریات سے ہے۔ اور موعودہ شہر کا فرض ہوتا ہے کہ وہ ان قوانین کی پابندی کرے مگر سب سے زیادہ یہ کہ بات بات پر یہ قانون توڑا جاتا ہے۔ ان پر شہر ہی تو ان کا کچھ نہیں ہے نہ سرزمین کی اپنی کیا۔ بلکہ جو اس میں کسی جا رہی ہیں اور دن گزارنے جا رہے ہیں۔ قانون شکنی کا رجحان بڑھتا جا رہا ہے۔

قانون شراب بندی

کا بھی ہے۔ ہمیں شراب بندی کا قانون نافذ ہے اور صوبائی حکومت کوئی شہر سے اس حکم کو نافذ کرنے کی کوشش کرتی رہتی ہے۔ اس کے لئے پولیس کے خاص دستے مقرر کئے گئے ہیں جو ہر جگہ شراب خانوں شراب فروشوں اور شراب سازی کی کھجانی کرتے رہتے ہیں۔ حکومت کا ہر سال اس حکم کو نافذ کرنے میں کروڑوں روپے کا خرچ ہوتا ہے اور شراب بندی کا قانون سے حکومت کو ہر ۹ کروڑ روپے کا لاڈ کا نقدہ ہوتا ہے وہ اس کے علاوہ ہے۔

مگر حکومت کی اس سٹیڈی اور سخت گیری کے باوجود لوگوں نے شراب پینا اور سانا چھوڑا؟ ابھی حکومت اور پولیس کی رپورٹ شائع ہوئی ہے وہ تو دل ہلا دینے والی ہے۔ دونوں ہی رپورٹ سے کہ شراب سازی اور شراب نوشی پہلے سے چھا رہی ہو چکی ہے۔ اور پولیس کی رپورٹ تو یہ ہے کہ قانون شراب بندی کے بعد کالج کے طلباء میں شراب نوشی کی عادت زیادہ ہو گئی ہے۔

اور اب تو اس قانون شکنی کے ایسی نازک صورت اختیار کر چکے کہ انہیں گورنر کے کمیشن میں اس قانون کو منسوخ کرنے کی تجویز پیش ہوئی اور اس وقت بھی کمیٹی موعودہ آزاد حکومت کو مشورہ دے رہی ہے کہ شراب بندی کا قانون نافذ دے اس کے لئے حکومت اس کے نافذ کرنے میں سوشل ناکام رہا ہے۔

میرے دوستو! اس پر غور کرو کہ شراب نوشی جس کی حرمت پر تشریح قریب تمام مذہب متفق ہیں اور ملک کے تمام

یونچ شہر میں مہراج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریب پر

احمدی نقطہ خیال کی وضاحت و تائید میں تقاریر

از مہم خواجہ محمد صدیق صاحب نانی صدر جماعت احمدیہ لہ پنجہ در شیندوہ

مہراج کو جسما ثابت کرنے کی لا حاصل کوشش کی۔ گروہام نے ان کی تقریر پر خاص توجہ نہیں دی۔ ان کی آدھ گھنٹہ کی تقریر کے مابعد ایک کاٹھیٹ نوجوان نے ان کے دلائل کی تردید کی اور موصوفے عمل پر زور دیتے ہوئے کہا کہ اگر ہم میں عمل اور کردار نہیں تو فانی مہراج کا میں کچھ فائدہ نہیں دے سکتے۔

الغرض اس طرح آج کی تقریب میں مہراج شریف کے بارہ میں احمدی نقطہ خیال کی پر زور تائید حاصل ہونے کے سامان ہونے اور یہ تقریب بڑی خوش گوار تغاضب میں اختتام پذیر ہوئی

فالحمد للہ علی ذالک

پر چند جا رخصتی۔ کن یہاں مہراج النبی صلی اللہ علیہ وسلم کی تقریب کے سلسلہ میں ایک بڑے مجمع کے سامنے اجماعی نقطہ نگاہ سے مہراج شریف کی حقیقت پر روشنی ڈالنے کی سہولت نصیب ہوئی۔ یہ تقریب مقامی اوقاف کمیٹی کے زیراہتمام جامع مسجد میں پورے شب سناٹی کی۔ کمیٹی کی طرف سے خاکہ کو بھی تقریب میں خوشگوار اور تقریر کرنے کی دعوت دی گئی۔ چنانچہ تیار تیار آن کریم اور لغت نبوی کے قلمب سے پہلے خاکہ لکھی کہ تقریر کا موقوفہ علیہ خاکہ لکھنے اپنے محدود وقت میں فرمائی آیات اور اسلامی روایات کے حوالے سے مہراج نبوی کی حقیقت پر روشنی ڈالی۔ اور بتایا کہ شب مہراج اسلام کے دائمی عرضہ ترقی کا واضح اشارہ ہے مگر انھوں نے بعض لوگوں نے مہراج کے واقعہ کو حرفہ فقہ اور کہانی بنا کر رکھ دیا اور اس کے نام پر کئی طرح کی بد روایات کے دروازے کھول دئے۔ حالانکہ خدا تعالیٰ نے بڑے بڑے شرف و خصوصیت پر کائنات صلی اللہ علیہ وسلم کو روحانی تغاضب میں اسلام کا تاج باندھا اور اہل انبیا کی مستحق دیکھا۔

دوران تقریر میں خاکہ لکھنے سے مہراج شریف کا واقعہ ہمیں سبق دیتا ہے کہ ہم تمام مسلمان دن رات ایمان اسلام اور اس کی خدمت و ارادت کی طرف توجہ کریں۔ اور اپنی قوم کے ہر فرد کو سکھان مروڑیں میں ایسی پاک تبدیلی پیدا کریں کہ دنیا والے ہماری زندگی پر رشک کریں۔ جس قدر انہوں کا مقام ہے کہ ہمارے فرج ان اور مائتہ المسلمین انسان اسلام کی بنیاد کا مطلق طور پر خیال نہیں کرتے۔ بہت بڑا زلیخہ نماز کی اور اس کے ہر عمامتہ المسلمین میں سے لیتے ہیں جرم بیگانہ ممانوں کا ارتکاب کرتے ہیں۔ حالانکہ خداوند قدوس نے ہر عظیم حق مہراج کی رات اپنے حبیب صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا وہ بیگانہ نمازوں ہی کا تھا۔ اور اس کی نسبت آیت نے فرمایا انکم لاجتہاد اجماع المسلمین۔ میں کہا مسلمانوں کو کبھی اس کی طرف ہی توجہ پیدا ہوئی۔ اور جس جوش و خروش سے مہراج شریف کی تقریب کو منانے کے لئے جمع ہوئے۔ سچ جوش و خروش بیگانہ نمازوں میں دکھانے کے لئے تیار ہیں۔ اگر نہیں۔ اور حقیقت بھی یہی ہے کہ انہیں ہونا تو ہمیں مہراج کی تقریب منانے کے کیا حاصل ہے؟ اس لئے ضروری ہے کہ مسلمانوں میں پہلے اخلاقیات و رسولی کا

رہنا متفقہ طور پر جس کی خدمت کرے جس اور اس کا کوئی بد روایت سے نہات دانا چاہئے جس آخر میں اس حکمت پر لوگوں سے کھئے اور ذہنی رہنا سبھی ناکام کیوں ہیں؟

بعض اور اعلیٰ ہی کرداروں کا یہی تصور بھی نہیں کیا جاسکتا تھا آئے صدق و سچت و زبردست علم ہند اور دوسرے سرسراہوں کی یاد پار اہل کے باوجود ان میں ہی کی بجائے زیادتی سولی جاری ہے۔ کا پورے میں جب ایک خیراتی خدمت کے لئے ایجنٹوں کو لگ کر گئے تھے انہیں تو شہر کے قلعہ یا پتھر لوجھوں نے لگا کر ان کا مظاہرہ کیا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ قانون شکنی اور بد نظمی کا جھانکنا بڑھتا جا رہا ہے۔

اسی طرح ایک نکتہ اخلاقیات کا جو ریلوں میں آ رہی ہیں ان سے ظاہر ہے کہ ملک کے تسمیر یا پتھر لوجھوں میں قانون شکنی کا میلان ترقی کرتا جا رہا ہے۔ چنانچہ جس طرح لکھنے نے بھی کاغذ کے سٹرکوں کے اس مہراج پر بڑی تشویش کا اظہار کیا ہے

اب نظر دوسری کی بنیاد یہ کوئی ناسی کا مسئلہ نہیں کہ ان سے اور ہم اس کے استوڈنٹوں کو بھیجا جائے گراہیک روپے جس پر ان فریاضے میں سارا ملک ناکام ہو رہا ہے

اب ذرا اس پر غور کیجئے کہ آخر یہاں کس کو باہمی اور کرداری کا نتیجہ ہے۔ کیوں کہ سربراہ کی کیفیت کا کوئی اثر نہیں پڑتا اور شرب بڑی جیسے منبر واقعہ خوش قانون کے لغت میں اثر کا یہاں کیوں نہیں ہوتی؟

تیسرے دستو! یہ حقیقت ہے کہ دنیا میں ہمیشہ الہی اخلاق و اعمال کی اصلاح و دوستی روحانیت کے نام پر ہوتی ہے ایک جیسے تجربہ کے بعد اب ہمارے ستر زرتارہا جس میں حقیقت کو سمجھنے لگ گئے ہیں۔ بیہیت جہاں لالی ہر جذبہ پر ایمان نہیں رکھتے اور جو حواس نامہ پرست انسان ہیں اب گلے سے لگائے ان کی زبان پر بھی روحانیت کا لفظ آ جاتا ہے اور وہ بھی لوگوں کو روحانیت کی تلقین کرتا ہے۔ مگر دماغ کوشش ناقص صدور منہ باہر اور روحانیت و اخلاق کا درس دیتے ہیں اور کہتے ہیں کہ اخلاق کی دوستی روحانیت کے نتیجہ میں ہو سکتی ہے سارے حالات اس طرف اشارہ کر رہے ہیں کہ دنیا میں ایک عہد صلح کے سوسائٹی قائم کرنے کی جو کوشش جاری ہے۔ اس سے دنیا کی اصلاح نہیں ہو سکتی دنیا میں اخلاق کی دوستی خدا پر ایمان لانے کے بعد ہی ہو سکتی ہے اس لئے کہ خدا ہی تمام نیکیوں کا سرچشمہ ہے اور یہی وہ قول ہے جو محمود اقوام عالم سیدنا حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام نے فرمایا ہے

خدمت

چک ایچ جی کشمیر میں ایک جلسہ

ایک دلچسپ و مفید اور زبردست تنظیم ہے۔ اس تنظیم کو خدا کے فضل سے بین الاقوامی شہرت حاصل ہو چکی ہے ان دن عالم میں اس جماعت کے مضبوط مرکز قائم ہو چکے ہیں۔ یہ سب خدا کا فضل ہے۔ اور اس بات کا زندہ ثبوت ہے کہ اس جماعت کا قیام خدا کے ہاتھ سے ممکن ہے۔ اس لئے جماعت کے کسی فرد کی وفات سے جماعت کی ترقی اور اس کے عروج میں قطعاً کوئی فرق نہیں آسکتا۔ یہ اس خدا کی جماعت ہے جس پر خدا نہیں اس لئے وہ اس ترقی اور سر بلندی کے سامان کرتا چلا جا سکتا۔ اور جماعت کے نیکو چمن اور حاسنہ بیستہ ناکام نامراد ہوں گے۔ ان باتوں سے اس نقشہ پر لکھ کر بھی تمہاری رحمت اللہ علیا صاحبہ رحمہم کی وفات پر غماض جماعت کی طرف سے قرار اور تقریر ت پاس ہوئی اور جرم کی مغفوت اور بد نظمی و رجعت کے لئے دعا کی گئی

خاکہ نصیر الدین سیکڑی نالی کوکل حق چک ایچ جی دور خواہت دعا ہے۔ میرا وارہ مہاجر ہے عرصہ سے لکھنؤ کیمبر مہاجر علی ہے۔ اب صحت بگڑ گئی ہے اجاب صحت کے لئے دعا فرمائیں خاکہ نصیر الدین کوکل حق

مورخہ ۳۰ دسمبر ۱۹۱۹ء کو گوارا نماز جمعہ انجمن احمدیہ پر ایک چھ فصل کو گرام کشمیر کا ایک اجلاس عبادت راجہ شاہ صاحب مکتبہ شورا۔ اور اس میں منی مبلغ مولوی عبدالرحیم صاحب نے تقریر کی تھی۔ اس میں حضرت مولانا صاحب نے کہا کہ یہ سب خدا کا فضل ہے۔ اور اس بات کا زندہ ثبوت ہے کہ اس جماعت کا قیام خدا کے ہاتھ سے ممکن ہے۔ اس لئے جماعت کے کسی فرد کی وفات سے جماعت کی ترقی اور اس کے عروج میں قطعاً کوئی فرق نہیں آسکتا۔ یہ اس خدا کی جماعت ہے جس پر خدا نہیں اس لئے وہ اس ترقی اور سر بلندی کے سامان کرتا چلا جا سکتا۔ اور جماعت کے نیکو چمن اور حاسنہ بیستہ ناکام نامراد ہوں گے۔ ان باتوں سے اس نقشہ پر لکھ کر بھی تمہاری رحمت اللہ علیا صاحبہ رحمہم کی وفات پر غماض جماعت کی طرف سے قرار اور تقریر ت پاس ہوئی اور جرم کی مغفوت اور بد نظمی و رجعت کے لئے دعا کی گئی

خاکہ نصیر الدین سیکڑی نالی کوکل حق چک ایچ جی دور خواہت دعا ہے۔ میرا وارہ مہاجر ہے عرصہ سے لکھنؤ کیمبر مہاجر علی ہے۔ اب صحت بگڑ گئی ہے اجاب صحت کے لئے دعا فرمائیں خاکہ نصیر الدین کوکل حق

چک ایچ جی کشمیر میں ایک جلسہ

ایک دلچسپ و مفید اور زبردست تنظیم ہے۔ اس تنظیم کو خدا کے فضل سے بین الاقوامی شہرت حاصل ہو چکی ہے ان دن عالم میں اس جماعت کے مضبوط مرکز قائم ہو چکے ہیں۔ یہ سب خدا کا فضل ہے۔ اور اس بات کا زندہ ثبوت ہے کہ اس جماعت کا قیام خدا کے ہاتھ سے ممکن ہے۔ اس لئے جماعت کے کسی فرد کی وفات سے جماعت کی ترقی اور اس کے عروج میں قطعاً کوئی فرق نہیں آسکتا۔ یہ اس خدا کی جماعت ہے جس پر خدا نہیں اس لئے وہ اس ترقی اور سر بلندی کے سامان کرتا چلا جا سکتا۔ اور جماعت کے نیکو چمن اور حاسنہ بیستہ ناکام نامراد ہوں گے۔ ان باتوں سے اس نقشہ پر لکھ کر بھی تمہاری رحمت اللہ علیا صاحبہ رحمہم کی وفات پر غماض جماعت کی طرف سے قرار اور تقریر ت پاس ہوئی اور جرم کی مغفوت اور بد نظمی و رجعت کے لئے دعا کی گئی

خاکہ نصیر الدین سیکڑی نالی کوکل حق چک ایچ جی دور خواہت دعا ہے۔ میرا وارہ مہاجر ہے عرصہ سے لکھنؤ کیمبر مہاجر علی ہے۔ اب صحت بگڑ گئی ہے اجاب صحت کے لئے دعا فرمائیں خاکہ نصیر الدین کوکل حق

تحریر ایک چندہ درویش نڈ کی طرف خاص نوجوان کی ضرورت

موجودہ مالی سال کے شروع میں سینا اختر صاحبہ نے ایک ایسے ایسے مفروضہ کے تحت ایک نڈ بنائی اور اس بات کا وعدہ کیا کہ اس نڈ کی طرف سے ایک سال کے عرصے میں ایک سے زیادہ نڈیں چھلین گی۔ اس نڈ سے زیادہ سے زیادہ نڈیں نکلنے کی طرف نوجوانوں کی توجہ دینی ہے۔ لیکن آج تک ایک دفعہ جات اور دوستوں کی رفتار متوقع جگہ تک نہ دوڑی ہے۔ نڈ کے مطابق یہیں ہے۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ اجاب جہات اس تحریک کی اہمیت اور ضرورت کے مطابق اس میں زیادہ سے زیادہ حصہ سے کفریہ شایع کا ثبوت دیں اور اللہ تعالیٰ کے نفعوں کے بارے میں۔

اگر نڈ میں سے جن دوستوں کی طرف سے درویش نڈ میں وصولی ہو گئی ہے اس کی نسبت اسم دار درویشوں کی بعض دعاؤں کی جارہی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان تمام دوستوں کو اس کا بہترین اجر عطا فرمائے اور جن دوستوں نے حاصل اس تحریک میں حصہ نہیں لیا ان کو بھی اس بابرکت تحریک میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ماہ دسمبر میں وصول ہونے والی دوسری رقم کی فہرست جدولی شکل میں لکھی جا رہی ہے۔

ناظر سہیت المال قادیان	
۱۔	اکرم آفتاب الدین صاحب کنگ ۴۰۰
۲۔	عجب نعل خان صاحب ۵۰
۳۔	سعید الدین صاحب ۳۰
۴۔	شیخ مصباح خان صاحب ۳۰
۵۔	حوالی بی صاحب ۱۰
۶۔	تبارک احمد صاحب ۱۰
۷۔	محمد عبدالرحمن صاحب بھدرواہ ۳۰
۸۔	صاحب امیر علی صاحب مولال ۱۰۰
۹۔	احمد عین صاحب ۵۰
۱۰۔	بی ڈاکٹر امیر علی صاحب ۳۵۰
۱۱۔	جمیل بی بی صاحب ۱۰
۱۲۔	پیشگان ۵۰
۱۳۔	صہبہ اللہ صاحب بھگود ۱۰
۱۴۔	محمد شفیع اللہ صاحب ۲۰
۱۵۔	ڈاکٹر محمد امجد صاحب ۲۰
۱۶۔	محمد حسن صاحب ۲۰
۱۷۔	محمد سلطان غوث صاحب لائسنس ۱۰۰
۱۸۔	بی ای احمد علی صاحب ۶۰
۱۹۔	مرزا امیر بیگ صاحب ۵۰
۲۰۔	شیخ نور الدین صاحب ۲۰
۲۱۔	سعید حسن صاحب کاپی گوڈ ۱۵۰
۲۲۔	سعید ہاشم صاحب ۴۰
۲۳۔	غلام قادر صاحب ۵۰
۲۴۔	سعید جگر صاحب کاپی گوڈ ۱۵۰
۲۵۔	سعید صاحب ۲۵
۲۶۔	گلبرگ حسن صاحب کاپی گوڈ ۱۵۰
۲۷۔	سعید صاحب غلام قادر صاحب ۱۰
۲۸۔	نور الدین صاحب دیکل شہزاد ۵۰
۲۹۔	احمدی محمد محمد علی صاحب ۵۰
۳۰۔	نور الدین صاحب کاپی گوڈ ۱۰
۳۱۔	لش احمد صاحب کنگ ۳۰
۳۲۔	عبدالکرم صاحب کاپی گوڈ ۵۰
۳۳۔	حاجی ایم خرف احمد صاحب کاپی گوڈ ۲۰
۳۴۔	انور احمد صاحب کاپی گوڈ ۱۰۰
۳۵۔	ایچ اے ایم صاحب ۶۰
۳۶۔	بارک احمد صاحب کاپی گوڈ ۲۰
۳۷۔	شیخ ابراہیم صاحب ۳۰

۴۵۔	کرم سید عداوت بی بی صاحبہ ۱۰۰
۴۶۔	علامہ الدین صاحب ۱۰۰
۴۷۔	سعید الدین صاحب ۵۰
۴۸۔	عبدالعلیم خان صاحب ۲۰
۴۹۔	مہتر الدین صاحب ۲۰
۵۰۔	مہتر الدین صاحب ۲۰
۵۱۔	نظر احمد صاحب بی کاپی گوڈ ۱۰
۵۲۔	عبدالعلیم صاحب ۶۰
۵۳۔	محمد شعیب صاحب کاپی گوڈ ۲۰
۵۴۔	جیب اللہ صاحب ۳۰
۵۵۔	ایس ای صاحب اڈیم پی ۱۰
۵۶۔	شیخ احمد صاحب کھنڈی اڈیم پی ۵۰
۵۷۔	بی عبدالرزاق صاحب ۱۵
۵۸۔	بریلوسن صاحب بھدرواہ ۱۰
۵۹۔	سر دار حسین صاحب ۱۰
۶۰۔	محمد سلیمان صاحب چالی دار ۱۵
۶۱۔	بی بی بلالہ صاحبہ ۵۰
۶۲۔	بی بی محمد الدین صاحبہ ۵۰

صدقات

صدقہ و خیرات صرف روحانی بیماریوں کی علاج نہیں بلکہ جسمانی اور ظاہری تکالیف اور مصائب سے بچنے اور نجات پانے کا بھی ایک بہت بڑا ذریعہ ہے۔ صدقات کی رقم بھی صاحب صاحب صدقہ لکھن احمدی قادیان کے نام بھجوائی جاتی ہے۔ ناظر سہیت المال قادیان

اعلان معافی

محکم سید محمد فرید الدین صاحب آف لکھنؤ کے خلاف بعض مکرر کیہايات کی عدم تکمیل کی بنا پر ان کے اخراج از جمعیت کا اعلان بدتر میں اعلان شائع کیا گیا تھا۔ اب ان کی وفات کے بعد ان کے ورثہ کے بشیر احمد صاحب نے سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈوانڈ تالی مفروضہ العزیز کی خدمت بابرکت میں معافی کے لئے لکھا تو حضور نے انرا دم فرمایا۔ صاف کرنا ہوا ان کی صاف فرمائے اور بخشش فرمائے فرمت شدہ کا معاملہ ختم ہے۔ اجاب جماعت کی اطلاع کے لئے یہ اعلان شائع کیا جا رہا ہے۔ ناظر امور عامہ قادیان

اجاب ۲۹ رمضان ٹوٹ فرمائیں

بدی کی گذشتہ شام تھی میں یہ اعلان کیا گیا تھا کہ اسرار پرچہ تحریک حیدر کے موجودہ مالی سال (۱۳۲۶) کے وعدے کو نفع انداز کرنے والے اجاب کی فہرست سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایڈوانڈ تالی مفروضہ العزیز کی خدمت بابرکت میں لکھن احمدی قادیان کے نام بھجوائی جائے گی۔ لیکن چونکہ رمضان کا مہینہ بہت ہی آسمانی برکتوں کا مہینہ ہے اور اس ماہ میں مسلمانوں کے قلوب خاص روحانی کیفیت میں ہوتے ہیں اور دلوں میں گداز اور قربانی اور سیرگی کا جذبہ پایا جاتا ہے اور یہ انوارہ لکھا گیا ہے کہ رمضان میں بہت سے اجاب دوسری روحانی لوٹ کے ساتھ یہ سیرگی کو ختم کرنے کی کوشش کریں کہ وہ اپنے سالانہ روایں کے وعدے کو نفع انداز کر کے اپنے فرض سے بیکار ہوجائیں۔ اس لئے ۳۱ مارچ سے پہلے ہی ایک فہرست ایسے علمین کی حضور انور کی خدمت میں لکھن احمدی قادیان کے نام بھجوائی جائے گی جو ۲۹ رمضان المبارک تک اپنا سید وعدہ ادا فرمائیں گے۔ اللہ شاکسہ

زکوٰۃ

اگر آپ اپنے مال میں ترقی پاتے ہیں تو زکوٰۃ ادا کر کے اپنے مال کا مرکز کریں۔ یہاں بہت سے لوگ ہر سال کے سبھی چھ ماہوں میں زکوٰۃ ادا کر دیتے ہیں۔ آپ زکوٰۃ ادا کر دینے سے خود کو مستحقین کی امداد کریں گے اور ان سب کی دل دماغی آپ کے حق میں ہوگی۔ اور نڈ کے بدلے بھی کوئی مدد دے گا۔ آپ کے انوار میں ترقی کا باعث بنے گی۔ اللہ شاکسہ

ناظر سہیت المال قادیان

مختصر

نیا دہلی ۲۳ جنوری جب پروگرام ملکہ برطانیہ کی راج دی ملکہ جس مندر پر بھارت کے دورہ کے لیے بیان پورچ گئی۔ آپ نے یہ کہہ کر آپ کے شو پر ڈوگ آف ایشیا میں۔ پانچ کے بھائی اڈے پر چھٹی ملکہ ہانہ کا سوانی جاز تیرا اس جگہ آئے ہوتے ہزاروں آدمیوں نے پیر جو شہر استقبال کیا۔ مرکزی ڈراما ڈراما تھیٹری ٹیموں اور دیگر سرگرمیوں کے ساتھ دہلی تدارت کرنے اور فوجی دستوں کی سہا ی تھے کے بعد موٹروں کے جوس میں ریشترتی بھون کو روانہ ہو گئیں۔ یہاں وہ ریل سے ریشترتی بھون کے دو طرفہ ٹکٹ کے استقبال کرنے کے ٹکٹوں لوگ مرجھ گئے۔ ملکہ جہاں ریشترتی بھون کے دروازہ پر پہنچی تو ریشترتی بھون کی بیویوں نے ان کا گلہ سٹون کے ساتھ استقبال کیا۔

یہاں تھے گھر سے تفرقات کا اچھے الفاظ میں ذکر کیا اور ایک بیویوں صدی کے اس نصف حصہ میں سادگی دینا میں الٹی زندگی کو بہتر بنانے کے لئے بڑی جدوجہد ہوئی۔ آپ کے سیاں جو تقریر کا کام ہو رہے برطانیہ اور کاسٹن ڈیپٹھ کے دوسرے خبروں نے اس میں امداد دینے کی کوشش کی ہے۔ مکمل پائی تقریر ان الفاظ کے ساتھ ختم کی: اور اب میں مسٹر پریڈیٹ آپ کے لئے اور بھارت کے لوگوں کی صفحہ کے لئے جام اٹھائی ہوں ہے۔ یوں۔ ۲۳ جنوری۔ برطانیہ کی ملکہ ارا بیچہ اور ان کے شو پر ڈوگ آف ایشیا پرنس نلیب آج میں دن کے دورہ پر پور پور پورچ گئے۔ اس وقت بڑی تعداد میں موجود لوگوں نے آپ کا استقبال کیا۔

واشنگٹن ۲۳ جنوری۔ پرسوں ۲۰ جنوری کو نئے منتخب شدہ مسٹ جیوٹی عمر کے حدود سے سب سے بڑی عمر کے حصہ سے امریکی کی صدارت کا باغیاظ طور پر جانتے لے لیا۔ یہ تقریب بڑی دھوم دھام سے منائی گئی۔ امریکہ کے نئے صدر مسٹر کینڈی نے اپنا عہدہ سنبھالنے کے بعد صدر کی حیثیت سے جرمینیا کی طرف سفر کیا اس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ صدر کینڈی نے نئے روس کے ساتھ نئے سرے سے بات چیت کا دروازہ کھول دیا ہے۔

نئی دہلی ۲۳ جنوری۔ یہ وہاں منتر کی بات نہرو نے اپنے مہمہ سے ریشترتی بھون کی خواہش کا جو اظہار کیا ہے۔ اس کے متعلق طرز طرح کی قاس اور اسات شورش ہو چکی ہیں۔ اور منیالی کسی جاہل کے کیڈٹ نہرو نے سختی سے اسے پسپہ کرنے کی اپیل قائم نہیں اٹھا سکتے تیار وہ ہاؤس نے انتخاب میں خود اظہار امید ارجستہ ہی نہیں گئے یا چاہئے کہ لبریشن کا کوئی نام کرنے کے بعد اپنا عہدہ چھوڑ دیں کہ اور خود کا کھریس کو مضبوط بنانے کی طرف متوجہ ہوں گے۔

نئی دہلی ۲۳ جنوری۔ ہندوستان کی تحریک آزادی کی تاریخ کی پہلی جلد اس کے

سانچہ ارتحال
قادیان ۲۳ جنوری۔ انیس کرم مولوی عبدالقادر صاحب دہلوی درویش قادیان کی زندگی کا مختصر ام حیدر ماجد آج ہیں ساڑھے چھ بجے شب ناگہانی طور پر تیر سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ ان کا تعلق دانا ایدہ راجپوت۔ مرحوم راہ کے مہلک سالہ نہیں شوقیت اور اپنے دو بچوں (۱) بیٹا احمد صاحب اور بیٹی سیدہ امجد صاحب سے عاقبت کی فرس سے بوجھ ۴۰ روپے کو درویش کے قافلے کے ہمراہ کی تھیں اور ایک ماہ قیام کے بعد آج پانچ بجے شام کی گاڑی میں تھیں سونا پور اسی میں اور ایک طرف کی کھٹھ تھی گرو گرو سیمٹی میں ایک طبیعت خراب ہو گئی اور باوجود فوری طبی امداد اپنے جانے کے جا نہ پوسکیں۔ اس موقع پر ادا کردہ ہر کرم مولوی عبدالقادر

مردم شماری کے متعلق ضروری اعلان

اجاب کو علم ہے کہ ماہ فروری میں ہندوستان بھر کی مردم شماری ہو رہی ہے۔ اس موقع پر اجاب سرکاری ہدایات کے ماتحت جملہ کوٹھ لوری قوم اور صحت سے روز کر اوٹھ اور اپنے آپ کو اجری مسلمان سمجھائیں نہ تیز جن اجاب لارڈ و زبان آئی سے (اور امید ہے کہ اس کے بعد چند احمقوں کے اکثر اجری اور زبان جانتے ہیں کیونکہ ہماری مذہبی کتب اکثر اسی زبان میں ہیں) وہ سب اپنی مادری یا ثانوی زبان (جیسی کبھی ہوتی ہے) اور ڈونگھوائیں۔ اور دوسرے لوگوں کو بھی اس بارے میں تاکید کریں تاکہ وہ زبان کو اس کا جائز حق دستور ہند کے مطابق لے

اجاب و علیہ دایان جماعت پوری قوم سے مردم شماری کے موقع پر جملہ افراد کے اسناد درج کروائیں۔ یہ ایک ملی اور قومی خدمت ہے۔

ناظر امور عامہ قادیان حضرت ابائی عبدالرحمن صاحب قادیانی رحمہ اللہ کی وفات پر تعزیتی قرار داریں

۱۔ جماعت احمدیہ شاورہ:۔ جماعت احمدیہ اور حضرت بھائی مبارک صاحب قادیانی کی وفات پر گہرے رنج و غم اور ہمتی کھٹھ کا اظہار کرتی ہے۔ بھائی صاحب جن سے موجود ہر مسلمان کے سینہ دل بھائی اور مسلمان کی تاریخ میں ایک ناماں شہت رکھتے تھے۔ آپ نے اپنی زندگی اسلام کے لئے وقف کی ہوئی تھی اور اسی پر آپ کا خانہ بنا۔ دانشور و انا ایدہ لارڈ و زبان آئی سے (اور امید ہے کہ اس کے بعد چند احمقوں کے لئے باہت رکھے ہوتے ہیں) جماعت احمدیہ اور جماعت احمدیہ کی کھٹھ کا اظہار کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو بلند فرمائے۔ اللہ جماعت کے افراد کو اس حد تک پر کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین

۲۔ جماعت احمدیہ پنج خلیپورہ لاہور:۔ حضرت بھائی مبارک صاحب قادیانی مرحوم حضرت مولوی ابوالبنات عبدالغفور صاحب کی وفات پر جماعت احمدیہ پنج خلیپورہ لاہور گہرے افسوس کا اظہار کرتی ہے اور دعا کرتی ہے کہ اللہ تعالیٰ جنت الفردوس میں ان کو اعلیٰ مقام عطا فرمائے اور ان کے لہانہ گان کا یوں در دنیا میں محافظ و نامور محمد اولیو جنرل سیکریٹری گنج خلیپورہ

۳۔ جماعت احمدیہ ساہیوال:۔ بھائی صاحب سے تعزیت بھائی صاحب کی وفات کا علم ہوا۔ دانشور و انا ایدہ لارڈ و زبان آئی سے (اور امید ہے کہ اس کے بعد چند احمقوں کے لئے باہت رکھے ہوتے ہیں) جماعت احمدیہ ساہیوال نے اپنے گہرے رنج و غم کا اظہار کرتی ہے اور مرحوم کے لہانہ گان سے اظہار ہمدردی کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات کو بلند فرمائے۔ اللہ جماعت احمدیہ ساہیوال کو اس حد تک پر کرنے کی توفیق بخشنے۔ آمین

۴۔ جس بوجھ احمدیہ کی تعزیت بھائی صاحب کی جاہل ہے یہ جلد سے اسے اظہار کر رہے ہیں۔

۵۔ مدرسہ ۳۳ جنوری جنین کی طرف سے بھارت کا بہت سا علاقہ متاثر ہے۔ ماننے کے بعد برائے جن کے ساتھ اپنا سرحدی تصدیق فرمائے۔

۶۔ درخشاں صاحب:۔ میری طبیعت کئی ہفتے سے خراب ہے پش کی تکلیف ہے۔ دل کی دھڑکن کئی تیز ہو رہی ہے میری ایدہ بھی بادل سے۔ ہم دونوں کی شفا یابی اور باپ کی پش کی کے ازالہ کے لئے دعا فرمائی۔ محمد رفیق الرحمن احمدی چودہ گھنٹہ اڑیلے

۷۔ صاحب اور حاجی ایدہ صاحب اور مرحوم کے دو بچوں کے ساتھ قادیان ہمدردی کا اظہار کرتے ہیں اللہ تعالیٰ سب کو صبر جمیل کی توفیق دے۔ اجاب جماعت احمدیہ کی صفحہ اور بھائی صاحب کے لئے دعا فرمائی اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے اپنی جنت الفردوس میں جگہ دے آمین۔